

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. EVFOLYAM, 142. SZAM

1946 JÚNIUS 29. SZOMBAT

IGAZSÁGOS BÉRLETRENDEZÉST!

Irta: Szilágyi József

Gazdasági nehézségeink megoldásának a parasztság is. A tavaly földhöz jutott szegényparaszti tevékenység részét az új gazdaság-rendezés fenyegeti. A magyar demokrácia csak földet tudott juttatni eddig, de a háború pusztításai, iparunk kifosztottsága miatt nem tudott adni a föld mellé jószágot és szerszámot. Az igazságot és mezőgazdasági felszerelés terén a módosabbak részén fennálló monopólium aztán igába töri a megerősödni képtelen újjazdát: földjének felhasználásáért, a vetőmagért maga és családja legszorgosabb dologidőben teljesített robotjával kell fizetnie. A kép kegyetlen: egyik oldalán a meglévő iga mellett a föld ingyenes megmunkálását látjuk, a másikon az anyagi bukásba vivő kiszolgáltatottságot és baromi munkát. Így kezdik ki a gazdasági nehézségek demokráciánk leghatalmasabb vívmányát, a földreformot. Az újjazdát elkeseredésé mölött-nő és credményeinket politikai sikon is veszélyeztetli.

Ez azonban még nem az egyedüli baj. A szegényparasztság másik, elég tekintélyes rétegének, a kisbérletnek, ha lehet, még rosszabb a sorsa: neki a fenti bajok mellett még bérletet is kell fizetni. A termés betakarítása után az esetleges aratórészt, a géprész, beszolgáltatás, bérlet, és esetleg vetőmag- vagy élelmiszer-kiadása után megnevezheti szegény, hogy mi maradt. Föld sok szegény embernek nem jutott, vagy nem jutott elég. Ez az oka, hogy a bérletes földet való versengés nő, a bérlet emelkedik. S ha mint a szegényember kiszínoztatásának metóráját emlegettük a háború előtt az ötmázsás bérleteket, ma — a háború után egy évvel — ismét ott tartunk, hogy újra vannak már, legalábbis Debrecen környékén — négymázsás bérletek. Az ideihöz hasonló termések esetén tehát egyedül a bérletet, sem termi meg a föld, hol van azután még a szerencsétlen bérlet többi költsétsége!

A szabad országban tehát az új gazdaság egy másik formája is kifejlődésben van, a gazdaság minden megalázó és felháborító sallangjával. S ez a sallag korántsem lényegtelen. Megérdemli, hogy ráirányítsuk kissé figyelmünket. A földtulajdonok, különösen az elmúlt 25 év jobban fizetett hivatalnokai, valamint azon jól kereső ügyvédek, orvosok stb., kik a nagy mezőgazdasági válság idején kótyavetyőre kerülő földet vettek, nem tudták már, hogy mit kérjenek a bérletől. A sokszor holdankint öt mézsásig felmenő búza, árpa, tengeri mellett fizetni kellett még „természetesen” a föld adóját, de mellé

még hízott disznó, liba, rucit, csirkét, tejet, tojást — és a jó ég tudja, hogy mit. Persze, az új tulajdonosoknak ezt a „jó szokását” hamar megtanulták a gazdálkodással felhagyott „nyugdíjas” parasztagazdák is, úgyhogy a különböző bérlet és bérlet között hamar elmosódtak. Nem volt a bérletnek olyanja, amiből a tulajdonos ki ne vette volna a sápot. S a földhözugyan ezt a fejlődést indítja el ma is. Hogy teljes ridozságban lássuk: a sok nyugatra menekült, félhaszta, nem igazolt stb. tulajdonos hovatovább újra tejben-vajban fog fürödni, a bérlet pedig, ki itthon maradt, védte nem a magát, de a másit, kinódott, újra nyomorogni fog.

Az a tömeg igazságtalanság csak a kisbérletet sújtotta. A 10—20—30 holdas bérletekkel szemben a nagy, 100 holdon felüli földekért sokkal kevesebbet, 80—150 kg búzát, illetőleg aratót kellett csak fizetni s esetleg még a föld adóját. Sallangról ezekről szó sem volt. Honnan ez a nagy különbség? Az okozta talán, hogy a kis földkepek intenzív termelés, állattenyésztés folyt, míg a nagybérlet csak szem- vagy ipari növények termelésével foglalkoztak? Ez talán megmagyarázná a kisbérlet magas — és apró-jószágban, tejben, tojásban teljesített fizetését, de sehogysem a holdankint 4—5 mézsás terménybérletet. Hiszen éppen a nagybérlet volt az, aki tökéletes gépi berendezéssel, traktorral, műtrágyával stb. dolgozott, tehát magasabb holdankinti termésként ért el. Ezek szerint neki természetesen többet kellett volna fizetnie, mint a kisbérletnek. Az igazi ok az volt, hogy a nagybérletben a tulajdonossal, egyenlő gazdasági erejű fél állt szemben — a nagybérlet sokszor maga is nagy föld tulajdonosa — aki nem hagyta magát kiszákményolni. A nagybérletök tökéreje eredményezte azt is, hogy a közéletiek: város, egyházak szívesebben adták nekik a földet, nem osztották a kisbérletekre: így biztosítva voltak, hogy a bérlet nem vessz oda s nem kellett „kimlódni” a sok kisbérlettel.

A demokrácia, ha hü akar lenni magához, nem nézheti tétlenül, hogy ez a folyamat megismétlődjék, nem nézheti tétlenül, hogy egyik talpköve a szegényparasztság, ahelyett hogy biztos léptekkel menne előre a felemelkedés, megerősödés útján, újra szolgásgába górnved s clege-detlenségével a reakciónak válik segédcsapatává. S a demokrácia baloldalának, a Kommunista Pártjának az élen, az első sorokban kell harcolnia, hogy ez a folyamat tovább ne folytatódjék, hogy a sze-

gényparasztiok maguk mellett érez-zék továbbra is a demokrácia segítő erejét.

S igazságos bérlet nem lehet más, csak a termés bizonyos százalékában megállapított bérlet. Képtelenség az, hogy az időjárás minden szeszélyének kitéve mezőgazdaságban a bérletnek rossz terméskor is annyit kelljen fizetni, mint jó termés esetén. Akárhányszor tanúi lehetünk, hogy több küzdő ember dolgoz az eredményét megsemmisítette egy rossz esztendő s a szegény bérlet ugyanoda vágta vissza, ahonnan elindult, ha ugyan teljesen tönkre nem tette. S mind-ezt miért? Büntetés talán a föld bérlet, hogy az időjárás szeszélyéből eredő károkat csak a bérlet tartozik viselni?

Mag a százelkes megállapítás, persze, nem elegendő, ha nincs megállapítva egy határ, melyen túl a bérlet emelni nem lehet. A földek minősége, piactól való távolsága stb. befolyásolhatja ezt a határt, de éppen mezőgazdaságunk kifosztott, szédült volta miatt jó ideig nem lehet túl a nyershozam 25%-án. Rossz vagy piactól távolos földek esetén pedig jogos a bérlet leszállítása egész 15%-ra. Aki pl. — Debrecen környékén maradván — a hortobágyosított rossz, szikes, isten-hatamögötti földet megdolgozza, nyugodtan tarthasson számat a nyers hozam 85%-ára. Tudatosan beszélj a nyershozamról. Eddig ugyanis a tulajdonos arató-, géprészrel, földadóval semmit sem tördött, hanem tisztán követelte a magz 4—5 mézsásját és sallangjait. Ha azután a bérlet mindezeket kiadta, a vetőmagot kifizette, még 10 magos termés után is megnevezte: mi maradt ennyivalónak és eladni? Igazságos rendezés ezt sem hagyhatja a régi: szükséges hogy a tulajdonos a megállapított 25—15%-os arányban viselje a géprész és az adó terhet is. Arató-részről szándékosan hallgatunk, mivel ritka kisbérlet lesz egyhamar abban a helyzetben, hogy aratót fogadjon.

A nyers 25%-os bérlet így tisztán lepad kb. 20—21%-ra, ami 10 mézsás termés esetén megfelel kb. 2 mézsásnak; a 15%-os bérlet pedig kb. 12%-ra, ami 6 mézsás termés esetén kb. 75—80 kg-ra rüg holdankint. A beszolgáltatási kötelezettség, tartamára nem szabad bérletként többet megállapítani a fentieknél. Tekintetbe kell venni ugyanis, hogy ezenfelül ott van még a bérlet nyakán a beszolgáltatás is, a holdankint kb. 70 kg búza és kb. 9 kg élelmet. Ez — akárhogy is állapodnak meg viselésére nézve a felek — végső fokán csak a termésből kerül, ki a föld

Leleplezték két debreceni bíró nyilas multját — Nem egyeztek még meg a román béke ügyében — Szabad eladás a debreceni piacokon

iránti kereslet pedig igen-igen megkönnyíti, hogy a tulajdonos teljes egészében a bérletre háríthassa azt. A rendezésnek még két fontos feltétele van: 1. meg kell történnie hamarosan, hogy az új gazdasági évre már ennek birtokában tárgyalhasson a kisbérlet és 2. hatályon kívül kell helyezni minden már megkötött, kedvezőtlenebb bérleti szerződést.

Népi demokráciánk a magyar nép nagy többségét kivéve dolgozó rétegek anyagi és szellemi felemelkedését szolgálja. S e nagy munkához rom-országban, gazdasági káros közepette, egyedül a tömegek jobb, emberibb élet utáni hatalmas vágyára, kitartására, appellálva kezd hozzá. Más ereje alig van. S ez parancsolólag írja elő számára, hogy olyan intézkedéseket hozzon és hajtson végre, melyek belevágnak a tulajdon, a tulajdonnal való szabad rendelkezés fogalmába. Nem keskeny rétegek ugrás-szerű emelkedését és a nagy többség nyomorba hullását akarjuk, ezért a mezőgazdaságban sem engedhetjük meg, hogy a beszolgáltatás egyenlően terhelje meg a földjöt csaknem tíz körmével megmunkáló újjazdát s a felszereléssel, állattal inkább bíró régit. Nem engedhetjük meg, hogy egy „szabad”nak csúfolt bérletrendszer megépítve a visszájára fordítva a nagyokat részesítse azon előnyökben, melyek a gazdaságilag gyengék megerősödését lennének hivatva szolgálni. De az ilyen rendszabályok — megha meg is valósítottuk már őket — csak negatívumok, valami rosszat hártanak el nagy paraszti tömegek feje felől s még csak nem is minden rosszat. Jó beszolgáltatási és bérleti rendszer még mindig nem jelenti azt, hogy az újjazdát, szegényparasztnak igája, felszerelése van, legalább olyan nyomorúságos mértékben is, ahogy azt kifosztottságunk lehetővé teszi. Nem szabad visszariadnia a demokráciának a meglévő igazságos elosztástól, illetve hatósági áron az igával nem rendelkezők részére történő foglalkoztatásától sem. Azt hiszem, nem tévedek, mikor azt mondom, hogy abból lesz több kára a magyar népnek, ha az új gazdaság lassan kiüti a földet a szegényparaszt lába alól és a kenyeret gyermekei szájából, minálabból, ha a tehetősebb paraszti lovait, igáját egy-két hétre ingyen, vagy hatóságilag megállapított, mérsékelt áron munkára vesszük igénybe a szegények javára s megnehezítjük számukra, hogy olyan gyorsan emelkedjenek vissza régi anyagi színvonalukra, mint különben tudnánk.

Mert erről van szó, nyersen, szé-

pitgetés nélkül. Arról, hogy a módos parasztsággal szembeni nébántsávrág-politika lassan már a demokráciának a szegényparasztság megnyerésére irányuló, a munkáparasztszövetség erősítését célzó irányát veszélyezteti. S ezen csak egy módon lehet segíteni: megközelítőleg igazságosan osztani el igában, felszerelésben is azt a keveset, amink van, úgyhogy a nagy cél: a szegény rétegek ha lassú is, de biztos emelkedése biztosítva legyen.

Nem elég az üdvösséghez, ha megállapítva, hogy új gazdaság van kialakulóban, a szegényparasztiok számára csak részvételtjes szabályok vannak. Az sem védelem, ha emondjuk, hogy a parasztságot folyik a harc, — hanem úgy védjük meg érdekeiket igazán, ha anyagilag megerősítjük őket, ha az ő érdekekben hozunk rendelkezéseket, melyek belevágnak a módosok érdekeibe és e rendelkezéseket a dolgozó osztályok és az állam egész hatalmával megvalósítjuk. Sajnos, a földreform után olyan irányú „fejlődés” indult meg, hogy egyre többet kell instancianálni, míg valami kedvező döntés megszületik s egyre kevesebb a széles paraszti rétegek érdekeiben hozott lényegbevágó döntés. A probléma pedig egyszerű: vagy megerősödött, harcos parasztságot akarunk, mely a demokráciát tűzőn-vízen keresztül megvédi, a munkásszabályban testvéri szövetségét látja — de akkor tetteket tovább az esetet és kifosztott paraszti rétegek felemelése érdekében — vagy törjük a luza-vonát, a döntések elodázását, a reakció e téren is megnyilvánuló természetű szabotázst s akkor lesz egy gazdaságilag elnyomorodott, végképp kiábrándult parasztságunk, legjobb talaj minden demokrácia- és munkásellenes igazság számára. Hogy ez népi demokráciánk halálát jelenti, az világos.

Nem valószínű, hogy a magyar baloldal ide hagyja jutni a dolgokat. De a tempó kérdése sem mindegy. Az sem mindegy, hogy a parasztság megerősödésének útját mennyi idő alatt futja be. Hogy előbb hagyjuk tönkremenni s azután próbáljuk sokszoros erőfeszítéssel életre injektálni vagy odaállunk mellé most, míg az új gazdaság le nem héklyozta még és elindítjuk az anyagi megerősödés és szellemi felemelkedés széles, szabad útján.

Röviden: az igazságtalanság miatt érzett felháborodás egyre magasabbra csapkod, a parasztság nagy részének gazdasági és szociális helyzete sürgős és kedvező döntést kíván s ha ez harcot jelent a demokrácia ellenségeivel: hát harcot!

Hétfőn délután 5 órakor a MKP ösztágygyűlést tart az Arany Bikában A bel- és külpolitikai helyzetet ismerteti: SZABÓ ISTVÁN elvtárs

Nem jutottak még megegyezésre a román békeszerződés ügyében

A négy külügyminiszter esütörtök délutáni értekezletén megegyezett a Dodakenezosz-szigeteknek Görögország részére történő átadásában, elfogadta a francia-olasz határ ügyében beterjesztett francia javaslatot és a bolgár haditengerészet csökkentését, vala-

mint a külföldön lévő román javak kérdésében is megegyezett. A román békeszerződés további 4 pontjában nem sikerült megegyezésre jutni. A külügyminiszterek folytatták pénteken a balkáni békeszerződések megvitatását. Gasperi miniszterelnök

a külügyminisztereknek azzal a döntésével kapcsolatban, amely Görögországnak juttatja a Dodakenezosz-szigeteket, kijelentette, hogy Olaszország az átcsatolást nem ellenzi, sőt a megoldást olyannak tekinti, amely teljes összhangban van az igazság elvével.

A jövő héten összehívják a nemzetgyűlést

A nemzetgyűlést előreláthatólag még a jövő hét folyamán összehívják. Az új ülészakot Nagy Ferenc miniszterelnök a kormánykötettség nyugati útjáról megtartandó beszámolója nyitja meg, amelyet részletes vita követ a pártok vezérszónokainak részvételével. A nemzetgyűlés összehívását megelőzőleg kedden a parlamenti külügyi bizottsága foglalkozik a washingtoni, londoni és párizsi tárgyalások eredményével.

Eltűnt az áru...

Szabad eladás a debreceni piacon

Tegnap reggelre a debreceni piacról teljesen eltűnt az áru. A munkásság nagy része képtelen volt nemcsak az ünnepekre, hanem még a tegnapi napra is bevásárolni.

Torma Kálmán elvtárs, Hajdú vármegye főispánja, amikor tudomást szerzett arról, hogy tegnap a termelők nem szállították be termelvényeiket a debreceni piacra, azonnal kiáltványt küldött a

vármegye járási főjegyzőhöz és községi elöljáróknak, amelyben a legkomolyabb hangon felszólítja őket, hogy szorgalmazzák a falvak és megyei városok termelvényeinek Debrecenbe történő szállítását. A felhívás biztosítja az östernelőket, hogy a debreceni piacon szabad eladás van.

Ezzel kapcsolatban Molnár József elvtárs, a Szakszervezetek főtitkára bejelentette, hogy a piaci

árak kialakításánál a szakszervezeti ellenőrök csak azokat az egyéneket távolították el, akik kijelentették, hogy az östernelők nem kapják meg a napi forgalmi árat. Molnár elvtárs is felhívja az östernelők figyelmét arra, hogy ne üljenek fél azoknak, akik már az utcán elkapják őket és sokkal olcsóbban felvásárolják termelvényeiket.

A DEBRECENI ÍRÓKONGRESSZUS

Békekiáltvánnyal fordul a világ íróihoz

Lukács György kérése a népi írókhoz: Teremtsenek soraik közt rendet

A debreceni írókongresszus a tegnapi napon Bóka László elvtársnak a vidéki írók helyzetéről szóló előadásával folytatódott. A neves író a tájak, városok igazságosabb rendjét követelte az egyoldalú főváros-imádat helyett.

Az előadás után Déry Tibor elvtársunk megrázó mélységű szavakkal beszélt mindannyiunk közös

súlyos gondjáról: a béke és háború kérdéséről. Majd határozati javaslatot tett, amit a debreceni írókongresszus egyhangúan elfogadott azzal, hogy megküldi a világ összes elérhető íróihoz és írószövetségéhez, elsősorban a szomszéd országokéhoz.

A béke-kiáltvány így szól:

A magyar írók debreceni kongresszusán összegyűlt írók kifejezik azt a meggyőződésüket, hogy a világ béke fenntartása előbbrevaló minden állam egyoldalú, önző érdekénél. Megrendülve állapítják meg, hogy alig egy évvel a háború vége után a tőke kapzsisága, a nacionalista gőg, a faji elvakultság, a társadalmi elnyomás, tehát az, amit politikai köznyelven fasizmusnak neveznek, megint erőre kapott. Kihaszalítja az elkeseredést, amelyet az általános nyomor és nékülözés kivált a tömegektől s máris megkezdte azt az egész alattomos, szellemi munkát, amellyel régi hatalmát akár háború árán is, visszaszerezni szándékozik. Mi, magyar írók, egy elpusztított kis ország fiai, akiknek még nevét is alig ismerik külföldön a szellem jogán szót kérünk: felhívjuk minden ország íróját s elsősorban a szomszéd államokéit, hogy a béke oszthatatlanságának tudatában minden éberségükkel, lelkiismeretük teljes súlyával, létük egész szenvedélyével tiltakozzanak s küzdjenek az ellen a tudatos lélekmelegedés ellen, amely előbb-utóbb egy újabb háborúba sodorhatja a világot, nyilvánítsák ki, hogy a népek békes együttélésének és egyenjogúságának következetes hívei.

A határozati javaslat elfogadása után az írók tovább folytatták a vitát az irodalom egységéről.

Kárpáti Aurél szerint a szellem maga baloldali és az íróktól csak azt kívánhatjuk, hogy baloldali haladó szellemben írjanak, ennél többet nem. Barabás Tibor elvtárs példaképpel bizonyította, hogy a nagy író áttöri osztályai korlátait. Mi nem általában a polgárságot támadjuk, hanem csakis azokat a nagytőkéseket és volt földbirtokosokat, akik vissza akarják hozni a multat. Értelmetlen dolog ma általában a polgárság ellen izgatni, amikor tudjuk, hogy a szocializmus megvalósítása nem mai és holnap feladat, mert népünket a népi demokrácia nagy nevelő iskoláján kell előbb átvezetniünk. Szabó Árpád professzor elvtárs leszögezte, hogy a remekmű csak haladó szellemű lehet. Az írók merjenek alkotni, mi baloldaliak nem félünk a remekművektől. Sík Sándor a vidéki írók helyzetéről beszélt. Laczkó Géza elvtárs szerint elsősorban gazdaságilag kell a vidéket felmelelnünk.

A vita végén Lukács György professzor elvtárs összegyezte a kétnapos írókongresszus eredményeit. Megállapította, hogy nagy lépést tettünk előre, mert az írók sokat kimondtak, de még sok minden maradt a begyűlésben. Újból hangoztatta: az irodalom egységét úgy képzeljük, hogy a különböző irányzatok, csoportok hevesen és szenvedélyesen harcoljanak egymással, de legyen meg az a társadalmi alap és légkör, hogy ebből hasznos eredmények születhessenek. Az egyes vilázzók szavaira válaszolva megállapította, hogy Veres Péter visszafelé lépett azáltal, hogy teljesen mellőzi a munkásirodalmat. Ahogy a politikában a parasztság felszabadulása nem történhet meg a munkásság nélkül, ugyanúgy lehetetlen jó paraszti irodalom az irodalom terén megvalósított munkás-parasztszövetség nélkül.

Németh László kérdésében kettős problémát lát: Mint lehetséges író jöjjön, hozza műveit, örömmel fogadjuk, de ha reakciós élméleteivel jelentkezik újra, úgy mi minden fölkülünk lehetséges eszközzel meg fogjuk

akadályozni, hogy ezek elterjedhessenek. Ha a tömegek Németh Lászlóra hallgatnak volna, akkor katasztrófa, fálnak vitték volna a magyarságot. Lukács László leszögezte, hogy mi kommunisták a szektáriánus szellemet kiűszük a sorainkból s most az a kérésünk a népi írókhoz — elsősorban Ilyés Gyulához és Veres Péterhez, hogy most ők is teremtsenek maguknál rendet. Az erre irányuló akaratnak már vannak nyomai.

Lukács György ezután a magyar pesszimizmusról beszélt. Leszögezte, hogy ma ez a magatartás teljesen indokolatlan, mert ha Magyarország munkás- és parasztszorgalmakul át, akkor a sok pusztulás után épp úgy felvirágozik, mint Jugoszlávia. Azzal zárta minden lényegre kiterjedő válaszát, hogy a debreceni írókongresszus eredményei után minél hamarabb jöjjenek újból össze az írók és vegyék elő a döntő kérdéseket.

Az írókongresszus Juhász Géza zárószavaival fejeződött be.

CI DOHÁNYÁRAK ADÓPÉNTÉSE

A pénzügyminiszter 4 dohánypénztárnyak áruit július hó 1-től adópénztárnyokban a következőképpen állapította meg.
Szivarok: Árpád 12 ezer, Kedves 12 ezer, Debrecen 10 ezer, Faintos 8 ezer, Nikótex Faintos 9 ezer, Csikos 6 ezer adópénz.
Szivarkák: Luxus 16 ezer, Béke 5 ezer, Béka nikotex 6 ezer, 800, Virginia 6 ezer Magyar 4 ezer, Paját 4 ezer, Szabolcs 3 ezer, 600. Munkás 2 ezer adópénz.
Szivarkadolmányok: Legfinomabb magyar 50 ezer, finom magyar 40 ezer, közepfinom magyar 36 ezer adópénz.
Pipadohányok: Vegyes pipadohány 100 grammos 20 ezer, vegyes pipadohány 25 grammos 5 ezer adópénz.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SOMLAY ARTHUR vendégfel léptével Szombat este és vasárnap d. u. **A mi kis városunk**

Vasárnap este **Sári bíró**

Az élelmiszereknek meg lesz a fedezete

Dobó István földművelésügyi miniszter esütörtökön a rádiómunkatársával folytatott rádióbeszélgetésben a várható termésről nyilatkozott. Hangsúlyozta, hogy a terméskilátások arra engednek következtetni, hogy az élelmiszergyűknek meg lesz a fedezetük az egész évre. Kifért a mezőgazdasági szakoktatás rendkívül nagy jelentőségére és bejelentette, hogy a szakoktatás az ősz folyamán nagy arányokban megindul. A beszélgatásokkal kapcsolatban a miniszter arra kérte a gazdatársadalmat, hogy mindenki vállalja a szükséges teherviselést és áldozatot, mert e nélkül nem lehet felépíteni az új Magyarországot.

Kevés forint lesz a stabilizáció első hónapjában

A Gazdasági Főtanács folyó hó 26-án ülést tartott, amely tárgyalta a folyó évben forgalomba hozandó forint-mennyiség meghatározását. A stabilizáció első hónapjában a legkisebb mennyiségű pénz kerülhet csak forgalomba és ennek havonta való emelését a minisztertanács rendeletben fogja meghatározni.
Az ipari áralakulással kapcsolatban a Gazdasági Főtanács leszögezte azt az árpolitikát, amellyel a vállalkozót a kapacitás teljes kihasználására ösztönzik.
A munkabérekkel kapcsolatos szociális terhek ügyében az ipariügyi miniszter a szakszervezetek bevonásával tervezetet készít elő, hogy a jövőben ezeket a terheket melyik fél milyen arányban viselje.
Az Anyag- és Árhivatálnál árelőirőzési osztály létesül és ez fogja ellenőrizni a közellátási miniszter hatáskörébe tartozó árakat.

Vasárnap zárulnak a Debreceni Napok

Szombaton este 8 órakor rendezték meg az Arany Bikában a „Magyar írók estjét”. A műsoron Nagy Lajos, Füst Milán, Gergely Sándor elvtársak, Ilyés Gyula, Kassák Lajos és Török Sophie szerepelnek.
Vasárnap este 7 órakor az Arany Bikában rendezendő zenekari hangversennyel zárulnak a Debreceni Napok.

Őrizetbe vették a Szabolcsi Kis Ujság szerkesztőjét

A nyíregyházi politikai rendőrség őrizetbe vette Erdős Jenőt, a Nyíregyháza megjelenő „Szabolcsi Kis Ujság” felelős szerkesztőjét. Erdős annak ellenére, hogy idejében értesítették arról a helyigminiszteri határozatról, amely a tiltapöt három hétre betiltotta. — Kinyomatta és terjesztette a lapot. A nyomozás során kiderült az is, hogy a szokástól eltérően, 2500 példányszám helyett 10.000 példányban akarta kinyomtatni a „Szabolcsi Kis Ujság”-ot, amely dr. Andrassy Dániel felfüggesztett szabolcsi főispán nyilt levelét tartalmazta, amelyben a helyigminiszternél tiltakozik felfüggesztése ellen. Őrizetbe vették még Papp Antalt, a kiadóhivatal vezetőjét és a lapterjesztőt is.

Hadisegélyek kifizetése

A város adópenztárából július hóra folyósítandó hadisegélyek a következő sorrendben naponta 8—12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a városi adóhivatal 3-as számú ezobájában felállított hadisegély pénztárhelyiségében, július 3-án A, B, C, Cs, 4-én D, E, F, 5-én G, H, I, J, 6-án K, 8-án L, M, 9-én N, O, 10-én P, R, S, 11-én Sz, T, 12-én U, V, Z, 13-án az elmaradottak.
A város adópenztárából július hóra folyósítandó hadi, honvédelmi és polgári gondozottak járuléka a következő sorrendben naponta 8—12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a HONSZ Kossuth-utca 43. sz. helyiségében felállított pénztárából, július 3-án, rokkantak I, II, járadékost, özvegyek, árva, gondozott, családtag 4-én A, B, C, Cs, D, E, F, 5-én G, H, I, J, K, 6-án L, M, N, O, 8-án P, R, S, Sz, 9-én T, U, V, Z, Rokkantak III. és IV. járadék ost, 10-én A, B, C, Cs, D, E, F, G, H, 11-én I, J, K, L, M, N, O, 12-én P, R, S, Sz, T, U, V, Z, 13-án az elmaradottak.

TÜNTESSEK EL AZ UTCÁKRÓL A SZEMÉTLERAKODÓ HELYEKET

A Kálvin-téren hatalmas szemétlarakodót létesítettek. A szemétrejtenetes szagot áraszt s megfertőzi az egész környéket. A betegségek, járványok megelőzése céljából feltétlenül szükséges volna, hogy a szemétrejteljebb elállás, vagy más módon eltüntessék az utcáról.

A környékbeli gyermekek a szemétrejtel kikötött tárgyakkal játszadoznak és veszélyeztetik ezzel a maguk és környezetük egészségét. Hajadéktalan intézkedést kell tenni.
Egy kórházi alkalmazott.

Jóformán rajta, hogy a munk a ma nyos ellenőr szabad meg ártól list e het a fekete

A gyárpa malmokat, jesitményen közkezelésbe ség fejle. rendnek me ellenőrzést k natkozzók e csak a bev listz menny (bár ezt is kell venni a maion egész kell, hogy rojják a pá száma doh sok helyt. állapított li vannak ma karbantartás írtz egy rész javítják, le k oloslatos, hog mántával me tására, a ll vességtartalm janak. Végül 100 százaléko 2 óra alatt ő séget, amivel lehetne, feles el sok, ma gót, olajat, s gesen kopnyá pek.

Ilyen mind őrzési munkát bízni, szakemb követeljük, h mokka mo(na tenőrtől, a nagy felelőssé penhogy oda áskról minde ban, hogy fiz ásk hátamög eny hatalma ellenőrzési vég berek kellenek jazással) és na

Az eddig ed doigra kell. Egyik, hogy s maion üzeme gok esereher olajat, szitase miniszteriumot mert az eddig ajatt vagonsza sek folytak, senki azzal, h a köz érdeké

A másik, h szük külön a vámesereslész velését. Teljes öket, hogy az pillanathban me san: küjön-kül létük? Az ed formán megbé szakavarása.

Amit irunk, gós, várjuk a Mert először is mokban már e kellene kezdenő munkások ell esépeit gabona dig az is belel amíg valakit b komoly munkát

A kormány delete a parasz azon alapszik: kell megfogni a malmokban a l

Adózás, könyvelési s. Vörösmarty-

Optimista vagyok, a sérelmek nem befolyásolnak!

Beszélgetés Marosán György elvtárssal a munkáspártok egységéről

Mikor legutoljára együtt voltunk 1943 telén, izgatottan halgattuk mindketten az orosz rádió 10 órai adását egy Rózsa-utcai ház első emeleti kis szobájában. Marosán György akkor már a Szociáldemokrata Párt titkárságának működött, én csupán egyszerű tagja voltam a mozgalomnak.

Három hosszú és eseményekkel teli esztendő múlt el azóta. Mindketten nagy utat tettünk meg, de mindketten ma is a szocializmus felépítésén dolgozunk. Az elmúlt vasárnapi szociáldemokrata nagygyűlést Marosán elvtárs, a Szociáldemokrata Párt központi vezetőségének tagja, a vidéki titkárság vezetője irányította, ekkor találkoztunk ismét itt Debrecenben. A gyűlés előkészítésének munkája közben elragadtam tőle egy félórát, mint régi barát és fejtársam kértem, hogy néhány kérdésemre adjon feleletet.

Milyennek látod a két munkáspárt egymáshoz való viszonyát Európában?

— A feltett kérdésre két szempontból lehet válaszolni: pesszimista és optimista szempontból. A pesszimista visszanéz, nem tud megszabadulni a múlt sérelmeitől, persze nem tartja jónak és kielégítőnek a két munkáspárt egymáshoz való viszonyát és annak kialakulását reménytelennek mondja.

— Más az optimisták felfogása és ezek közé tartozom én is. Nincsenek sérelmeim, de van rendíthetetlen hitem és meggyőződésem, hogy az európai munkáspártok együttműködése akár tetszik egynek, akár nem, meg fog valósulni. Sokkal jobbnak tartom az együttműködést ma, mint amelyet 10 évvel ezelőtt egyáltalán elképzelhetünk volna. Az európai szociáldemokrata és kommunista pártok főfeladata elviek törhetetlen fenntartása és a múlt értékeinek átmentése a jelenen keresztül a jövőbe. — **Azokról az értékekről beszélünk, amelyek a két munkáspártban csak azonosak lehetnek, ilyenek a közös harc a közös ellenség ellen, a közös osztályvívó és a szocializmusnak nemcsak a vállalása, hanem annak megvalósításáért folytatott küzdelem is.** A szakszervezeti világszövetség megteremtését nemcsak biztató jelenek, hanem programnak is tekintem közös céljaink megvalósítása érdekében.

Hogyan alakult Magyarországon a két munkáspárt viszonya a jövőben?

— A fasizmus nem válogatott, amikor írtotta a neki nem tetsző, veszélyes ellenfeleket. Nem nézte, kommunista vagy szociáldemokrata és az akasztásnál sem tett ebben semmi különbséget. Ez a tény kötelezően írta elő a kommunisták és szociáldemokraták együttműködését. Közös harcunk a háború alatt a szenvedések viharában még közelebb

hozott minket egymáshoz. A németek bevonulása után megszületett a két munkáspárt közös akcióprogramja a magyar dolgozó nép felé. Ez adott alapot a felszabadulás utáni munkára és ennek legnehezebb részét elvégeztük. Közel hoztuk egymáshoz a szociáldemokrata és kommunista munkást.

A két munkáspárt viszonyát Magyarországon is pesszimista és optimista alapokon lehet értékelni. Mint már előbbi feleletemben mondtam, **optimista vagyok, engem a sérelmek nem befolyásolnak és ezért a pesszimistákkal nehéz dolgom van.** Egyszerűen azért van nehéz dolgom, mert a pesszimistákat nem tartom szociálistáknak. A szocializmus kifejezetten optimista világnézet. Természetesen vannak bajok, hibák és kilengések, amelyek mindaddig meglesznek kisebb, vagy nagyobb mértékben, amíg a két folyó nem találkozik. A hibákat és bajokat ki kell küszöbölni, kölcsönösen mindkét részről és ezt én keresztülvíhetőnek tartom. **Végelentül fontos, hogy a két munkáspárt egymáshoz való viszonyának rendezésében ne maradjunk el a többi európai országok mögött.**

— Szociáldemokrata vagyok, egy életcélom van: dolgozni, tanulni, megvalósítani látni a dolgozó nép közös vágását az egységet. Először a legfontosabb, hogy a két munkáspárt az új tömegeket osztályvívóval és szocializmussal töltse meg. **Amilyen eredményeket ér el a szocialista nevelés, olyan mértékben javul meg a viszony a két munkáspárt között és annál hamarabb teremtődik meg az egység.**

A június 23-iki nagygyűlés szépen lezajlott. Sikeres eredménye elsősorban a főrendező Marosán elvtárs érdeme. Mielőtt visszautazott volna Pestre, még egyszer találkoztunk. Az autó már várta, sietett most is, azonban feltétlenül szükségesnek tartottam, hogy a két munkáspárt egymáshoz való viszonyának megvilágítására, az első beszélgetésünk kiegészítéséül még három kérdésre feleletet kapjak. Utolsó pillanatban indulás előtt válaszolt.

Milyennek látod a két munkáspárt egymáshoz való viszonyát itt Debrecenben?

— Az együttműködés Debrecenben a két munkáspárt között sok kivételtől mentesen alakult. Ennek csupán személyi és tárgyi okai vannak. **Le kellene ülni és kölcsönös jóakarattal ezt a kérdést megvitatni.** Debrecen és Hajdú vármegye munkásmozgalmi múltja nem rossz, de most rátelepszik a Vásáry-féle reakció. **Sokan nem látják a közös veszélyt, amely fenyegeti a két munkáspártot. A reakciónak elsőrendű célja, hogy éket verjen a két munkáspárt közé és ez sajnos Debrecenben bizonyos vonatkozásban sikerült is.** Az ék azonban még ki-

es, segíteni lehet, segíteni kell és **segíteni is fogunk rajta!** Meg kell teremteni a kölcsönös bizalmat, mert ahol két proli nem bízik egymásban, ott baj van. **Állítom, hogy a bizalmatlanság apró sérelmeken épül fel, ez nemcsak helyreállítható, hanem sürgősen helyreállítandó is.** A budapesti pártvezetőség előkelt szándéka, amelyet a kongresszus szabott meg, hogy az együttműködésben dolgozni fog és a kölcsönös bizalmat helyreállítja. **Kovács István elvtárssal, a Kommunista Párt szervezési osztályának vezetőjével együtt a két munkáspárt országos összekötőjétől felhatalmazást kaptunk a dolgok felülvizsgálására. Az eredményeket közölni fogjuk és azután véget vetünk az ellentéteknek, hiszen ez a két párt minimális érdeke.**

— A pesszimisták, vagy ha úgy tetszik hitetlenek felé csak azt mondhatom, hogy a **Szociáldemokrata Párt szocialista és forradalmi párt, nem volt, nem lesz és nem lehet kispolgári ábrándok és célok ideológiai fellegvéra.** A Szociáldemokrata Párt addig van, lesz és marad, amíg megőrzi osztály- és szocialista jellegét.

Milyen hatást gyakorolt a két munkáspárt további együttműködésére a Debrecenben megtartott szociáldemokrata nagygyűlés?

— Nagyon jó hatást. Amit Szakasits elvtárs a két munkáspárt együttműködéséről mondott, az kötelessége minden szociáldemokratának, nemcsak azért, mert Szakasits Árpád a párt főtitkára mondotta, hanem mert Szakasits Árpád a pártvezetőség és a szociáldemokrata tömegek véleményét, hangulatát és törekvéseit juttatta kifejezésre. Jó hatással volt azért is, mert ezen a területen sokat dolgoztak, Debrecen és Hajdú megye kizökkent az egyszerűségéből, részvételt a hatalmas munkában és ebben sokminden tisztázódott. Ha sokan nem is vetők észre, még az elvek is. A szocialista mozgalomnak az a tulajdonsága, hogy a közös harcokban Kovács István össze. Nem véletlen, hogy Debrecen volt a színhelye a nagygyűlésnek. Ennek mélyenszántó történelmi, társadalmi és szocialista politikai okai voltak. **Arról van szó most már, hogy az ünnep után rendezzük végre és tisztázzuk közös dolgainkat.**

Eddig a kérdések és feleletek. Két barát, két szocialista beszélgetése jóformán kommentár nélkül. A munkásegység megvalósulásának költői részére jó levele, a bizakodók részére további buzdítás és útmutatás. Két párt tagjai vagyunk, de mindketten szocialisták, hitűnk és bizalmunk egymásban és a szocializmusban ma is épen olyan erővel, mint volt 1943 karácsonyan.

MÁRKUS LÁSZLÓ.

Iskolát és kultúrházat akar a Kerekes-telep

Kifele menet a Kerekes-telep párttagjaira, azon törtük a fejünket: hogy is kellene a telep elvtársai előtt jól kézzelfoghatóan behivatalozni, hogy amiről beszélni fogunk, a párt országos kongresszusi versenye az ő számukra is számítható tennivaló jelent. Országos verseny ez, amiben Csepel, Angyalföld, Salgótarján, Diósgyőr a maguk ezer lehetőségével vesznek részt. Hogyan kell hát lelkesedést, bizakodást önteni a kis Kerekes-telep elvtársaiba, hogy ennek a versenynek ők is esélyesek, hogy mérlegre kerül az érdekeik, a teljesített munka megtérülését az is: milyen körülmények között, milyen adottságok mellett hozták ezt az elvtársak létre?

Ezen törik a fejünket, amikor a Gázgyár után balra átvágtunk a már vállig érő kukoricán. Felesleges volt. Kommunistaik közé mentünk, s helyettünk az elvtársak magyarázták meg: hogyan és mit kell tenni?

A telep lakói nagyjából nyugdíjas volt állami tisztviselők, segéd-tiszték. Kommunista kevés van közöttük. Nagy munkát végeztek az elvtársak, míg meggyőzősége, kis helybeni eredményekkel Pártunk iránt bizalmat keltettek, később közülük egyre többen belépése bírtak. Amikor a három telep, Kerekes-, Rókkant-telep és Homokkert szervezetenként különvált, mindössze 17 kommunista maradt a Kerekes-telepen. Azóta az elvtársak csendesen, szorosan dolgoztak. Saját erejükkel és ötleteikkel működve előadásokat rendeztek, amin a villany-számla kifizetése után az egyedüli, de nagy haszon az erkölcsi haszon volt. Akkor nem is volt kongresszusi verseny, az elvtársak mégis versenyeztek. Fel is duzzadt a párttagság száma a telepen.

A pártnap, elvtársainkkal való beszélgetésünk igen gazdag tapasztalatokkal zárult. A kis telep annyi megoldatlan problémával küzd, hogy ha elvtársaink kezdeményezésére azoknak csak egy része is megoldódik, a Kerekes-telep derekasan kivette részét a kongresszusi versenyből.

Még a pártnap előtt hívták fel az elvtársak figyelmünket egy szerencsétlen kilakoltatott öregasszony, özvegy Óváryné utcára rakott bútoraira. Elvtársaink most azon igyekeznek — s mi segíteni akarunk nekik és a hajléktalan névnek —, hogy lakáshoz juttassuk őt. Jelenleg lányánál, Kiss Gyuláné dobánygyári munkásnőnél húzódott meg, aki két gyermekével egy olyan szobában lakik, ahova becsorog az esővíz.

És jöttek sorra a telep többi, általában problémái. Mintha csak a kongresszusi verseny negyedik pontját — a városi, községi politikai programot — akarták volna elvtársaink azon nyomban megva-

lósítani. Felvetették a telep megoldatlan iskolahelyzetét. A Rókkant- és Kerekes-telep 750 gyermeke összesen iskola nélkül marad, ha nem történik megfelelő intézkedés. A „Gillányi-iskola” épüszült a háború alatt, az állami iskola eddig a református iskolában szorogott, de szeptemberben már ott nem kap helyet. Folyamatban van ugyan a Bőháképző épületének rendbehozatala erre a célra, ez azonban csak a felső tagozat kérdését (5. 6. 7. 8 osztály) oldja meg, azt is csak tökéletlenül, különösen télen a nagy fűveltség miatt. Az alsó osztályok elhelyezéséről azonban okvetlenül a telepen kell gondoskodni. Még hozzá szeptemberig.

Elvtársaink több kisebb-nagyobb bírtokot neveztek meg a telepen, melyek jogtalan, nyugatról visszacséppent tulajdonosok, illetve átlajdonosok bírtokában vannak. Az elvtársak nem nyugszanak bele a földterületek bírtolásába és feladatuknak tekintik, hogy rendet teremtsenek ezen a fronton is.

Pártnap után elkísérték az elvtársak egész a hídon túlig. A három nagy kiterjedésű telep, a Homokkert, Rókkant- és Kerekes-telep között nagy rét terül el.

Ezen a területen kultúrházat akarunk létesíteni a három telep számára — mondják lelkesen az elvtársak. — Van köztünk mindenfajta iparos, minden elvtárs boldogan vállalja a részes munkarészt, ingyen erre a célra. Nem tudjuk, milyen támogatást tudunk kapni tervünk keresztülvételére. Legfontosabb volna, hogy a területet becsászá rendelkezésre a város és építőanyaggal segítsen.

A kultúrház és munkásokon a három telep lakosságának egyöntetű kívánságát elégténé ki. Debrecen belső részével vetekszik nagyságára a terület, amelynek érdekéről szó van. Széleskörű gyűjtésre is gondolnak elvtársaink tervük keresztülvételéhez. Mi segíteni fogunk elvtársainknak, hogy megvalósíthassák elgondolásaikat. Lelkesedésük és komoly szándékuk, eddig végzett munkájuk arra mutat, hogy ez a tervük is sikerülni fog.

Munkakövé, bizakodás, áldozatkészség tükröződött az elvtársak arcán, amikor elváltunk. Kommunistaik, könnyen megértették hát, amit amúgyis tudtak: mi is az, amit a kongresszusi verseny kíván tőlük. Az volt az órázánk, amikor elbúcsúztunk, hogy a szépen növekvő pártszervezetben nehéz küzdelmek között már régen folyik ez a verseny és most csupán csak folytatódik. És az őszi kongresszus idején megnövekedve, sok megoldott problémán túl, büszkén áll majd a Kerekes-telep a nagy, eredményes és győztes pártszervezetek között.

RAJK ANDRÁS.

Divatcipő-ujdonságok

JAKUS-nál

KOSSUTH-U. 1.

ARANY-, ezüstbevéltás

ENGEL ékszerésznél

a Benyáts áruházban

ARANYAT, ezüstöt, brilliánt és régi pénzt legmagasabb napi árral bevált

POLLÁK ENDRE aranyműves

Piac u. 19.

Kerékpár, varrógép | **Rádió, villanyszerelés**

p orszívógépek és alkatrészek | és javítás gyorsan és pontosan

BLEIER | **VAJDA**

El adás, vétel, cseré | **HATVAN-UTCA 2. SZ.**

A legújabb rendeletnek megfelelő

bejelentés az általános kereseti adóhoz és forgalmi adóbevallás

már kapható a

Szabadság nyomdában

Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt

Mi

Télen elaludt tavasszal a kérésze előtt hirtelen let: a a saját kis volna vetem sűrűs lett, meg se lehet nem lett belő

Részen kell feledésbe ne házhelyekkel 7 sel meg kell mindenki les magamüvelte addig részen szíttéssel.

Már megjö bírtokrendező arra nézve: ros, az egyh lajdonában k azonban az csak egy fgvénybe kell telkét is, aki 8-10 beépíté tokukban, ép rá, csak elv Most úgy áll

200-

A Városi T és segítségét ről alkotott gyakorlati ajk 5. július hó

A szabályoz dezése a köv 1. Bérletk a felül házmes taluk minden adó 10 száza ni, mely ház ügyelőt illeti 2. A kapun

A debreceni en sporttársad nagy érdeklődő Mező Ferencet, sportosztályána renc, az amsz piász győzcee nyeket mutatol sport cern. E csak sportkört réről nagy Mező Ferenc a Debreceni arra, hogy me is a Sporttudor Budapesten má köréből és épp működésével a Debrecen re sport egyik leg vilg sportembe a debreceni s szeroken. Ezt tovább kell fejl ani a sportna összekapcsolás a Debreceni Sp

Szija

Mindenfelé a feketeföldön jövő héten me ai a esépjést, a feketeföldön lisztből alig va az arató- és különösen süte narabb új ke De még sin debreceni eséj riűbejűl 40 gé akár ma indu tene még pótl agy-ahogy ős tőbbi 46 gépl vesebb 6 má rom mázsúról kiutalás a B hoz Budapest meenyi időbe megérkezik, t

akar

Miért nem osztják még a házhelyeket?

Télen eladott a házhelyek ügye, tavasszal a kert munkák megkezdése előtt hirtelen megint sürgetős lett: a házhelyek gazdái már a saját kis kertjükben szeretnek volna valamennyit, de annyira sürgős lett, hogy olyan hirtelen meg se lehetett csinálni, tavasszal nem lett belőle semmi.

Résen kell lenni, hogy megint felébredne ne merüljön: mi lesz a házhelyekkel? A birtokbalelyezésével meg kell várni az őszt, mikorra mindenki leszedhet, leszűrölheti magaművele kértje termését, de addig kész kell lenni az előkészítéssel.

Már megjött az Országos Földbirtokrendező Tanács határozata arra nézve: ki lehet osztani a város, az egyházak és a bankok tulajdonában lévő házhelyeket. Ebből azonban az 500 jogos igénylőnek csak egy részét elégíthetik ki, igénybe kellene venni azoknak a telkéit is, akik magánszemélyek, de 3-10 beépítetlen telek is van birtokukban, építkezni nem akarnak rá, csak elvonják a közösség elől. Most úgy áll a dolog, hogy ezeket

legfeljebb a mindenkor napi áron lehet igénybevenni, ami azt jelentené, hogy a jogosultak fele fillérekért jutna a telkéhez, másik fele pedig horribilis, megfizethetetlen árárt.

Az is késettelteti még a házhelyosztást, hogy sokan jelentkeztek jogosulatlanok. Volt akiről kiderült, hogy saját háza van és mégis mint szegény nincstelen folyamodott házhelyért. Az ilyeneket ki kell rostálni, de ez a munka már nagyjából készen van. A Földigénylő Bizottság most már tudja, kiknek jár a telek, csak az a kérdés még, miből adja.

Igénybe kell venni az eredeti terv szerint mindenkinek a fölösleges telkét! Mert hiszen a város területén belül rengeteg ilyen beépítetlen telek van, ami esetleg még évtizedekig üres maradna és közben aki házat akar építeni, kénytelen kimeni az istenhátamögé, kilométerekre a város közepétől. Csak így lehet igazságos osztást csinálni, a közületek tulajdonában lévő telkek ehhez nem elegendők!

200-400 adópengő a kapupénz - a lakásadó 10 százaléka a házmesterpénz

A Városi Tanács a házfelügyelők és segédházfelügyelők jogviszonyáról alkotott szabályrendeletnek gyakorlati alkalmazásba vételét f. évi július hó 1-től elrendelte.

A szabályrendelet lényeges rendelkezései a következők: 1. Bérlek a bérén és járulékaival felül házmesterpénz címén az általuk mindenkor fizetendő lakásadó 10 százalékát tartoznak fizetni, mely házmesterpénz a házfelügyelőt illeti meg.

2. A kapunyitáért tekintet nélkül a ki- vagy bebocsátott személyek számára, este 22 és 24 óra között 200 adópengőt, éjjel után pedig 400 adópengőt kell fizetni. A foglalkozásuknál fogva éjjeli munkát végző személyek éjjel után is 200 adópengőt fizetnek.

3. A szemétt gyűjtéséért és kihordásáért a lakás minden egyes szobája után 100 adópengőt kell fizetni. Üzlethelyiség, raktár stb. után e címen 1000 adópengő fizetendő, ezen összegek is a házmesterrel illetik meg.

Sport és tudomány

A debreceni sportemberek és Debreceni sporttársadalma már hónapok óta nagy érdeklődéssel várta Debrecenben Mező Ferencet, a kultuszminisztérium sportosztályának vezetőjét. Mező Ferenc az amatőr sportok szellemi olimpiai győztese eddig is nagy eredményeket mutatott fel a tudományos sport terén. Debreceni előadását nemcsak sportkörökben, hanem minden részről nagy érdeklődéssel várják. Mező Ferenc előadást tart majd fel a Debreceni Egyetemi Kör vezetői arra, hogy magukat is Debrecenben is a Sporttudományi Társaságot, amely Budapestben már egyetemi hallgatók köréből és éppen Mező Ferenc közreműködésével már megindult.

Debrecen régiól kezdve a magyar sport egyik legerősebb fellegvára, kiváló sportemberek egész sora nőtt fel a debreceni salakban és a debreceni szerekben. Ezt a fejlett sportkultúrát tovább kell fejleszteni s meg kell indítani a sportnak a tudományval való összekapcsolását is, meg kell alakítani a Debreceni Sporttudományi Társaságot. Vannak itt Debrecenben sportemberek, kik nemcsak gyakorlatilag, hanem elméletileg is foglalkoznak a sporttal. A debreceni egyetemi klinikák tudományos kutató intézetei és azok professzorai szívesen állnának tudományos sportkísérletek szolgálatában. A Debreceni Egyetemi Kör vezetői indultak el a gondolat, amely valószínűleg Mező Ferenc itt léte alatt formálta is fog útjait. Mező Ferenc szombat délelőtti előadása után megbeszélés lesz ezen ügyben, az összes sportegyesületek vezetői, amennyiben részt kívánnak venni a Sporttudományi Társaság munkájában, amely nem szelektált társaság akar lenni, hanem a széles tömegek bevonásával kíván működni, sportolások körében ismertetni kívánja a sportolók nagy többségét a legújabb gyakorlati és tudományos eredményeket, jelenjenek meg a szombat délelőtti előadásán és vegyenek részt az azt követő megbeszélésben, amely remélhetőleg alkalomul is lesz. L. J.

Szíjat a cséplőgépeknek!

Mindenféle folyik az aratás, már a feketeföldön is vágják a búzát. A jövő héten meg kellene hát kezdeni a cséplést, a homokon hétfőn a feketeföldön hét végén. A tavalyi lisztből alig van már, vagy nincs is, az arató- és cséplőmunkásoknak különösen sürgős, hogy minél hamarabb új kenyérhez jussanak.

De még sines biztosítva a 86 debreceni cséplőgép szíjazata. Körülbelül 40 gép van csak, amelyik akár ma indulhatna, de ott is kelteke meg pótlás, hevederekkel van úgy-ahogy összerögzve a szíjazat. A többi 46 géphez pedig még legkevesebb 6 mázsa szíj kellene. Három mázsáról most érkezett meg a kiutalás a Bőrgazdasági Hivatalhoz Budapestről, nem tudni még mennyi időbe telik, míg a szíj is megérkezik. 65 kg. terményt és

még valami kezelési költséget adnak kilogrammjáért a géptulajdonosok. A többi szíjat mindenképpen itt Debrecenben kellene beszerezni, de elfogadható áron nem akarja senki adni. Lehet, hogy hatóságai közbejépekre lesz szükség, mert most a cséplési munka zavartalan menete mindenfélét fontosabb. Annál is fontosabb lenne minél több új, használható szíj szerzése, mert a toldott szíjakkal járó gépüzeme egy cseppet sem gazdaságos. Nincs meg a kellő fordulatszám, a dob nem veri ki eléggé a szemet a kalászból, sok megy a türekkbe. 15-20 százalékos személyes költséget is jelenthet ez. Másrészt a cséplési munka is szaporítatlan, a munkások több kinnal kevesebbet végeznek és keresnek.

Két kategóriába sorolták a magántisztviselői fizetéseket

A Gazdasági Főtanács június 24-étől kezdődő hatályal tudvalevően adópengő hetifizetéseket állapított meg. A magántisztviselőknél kétféle kategória szerint állapítják meg az új adópengő hetifizetéseket, még pedig külön az ipari üzemeknél, ahol a 3430-as alapórabér a bérek arányosítására változatlanul alkalmazandó és egyéb vállalatoknál és intézményeknél, így a bankoknál, kereskedelmi vállalatoknál, biztosító intézeteknél, ahol a fizetés megállapítása független a szakmunkások teljesítményétől. A most megállapított adópengőfizetésekkal együtt

kell fizetni minden tisztviselőnek 3% házbért, továbbá helenként 1.05 kenyéradagot és amennyiben pótlással kapott, úgy azt is meg kell kapnia, továbbá a kalóriát, amelyet kalóriánként 24 adópengő-alapon állapítottak meg.

A vitás kérdések egyike az eheli fizetés, melyre vonatkozólag úgy intézkedtek illetékes helyen, hogy az elmúlt hét és a mostani hét ár-emelkedése közti differenciát erre a hétre is ki kell fizetni. A Szabadszakszervezet megállapítása szerint egyébként az alábbi adópengőfizetéseket állapították meg az ipari üzemeknél, ahol tudvalevően a 3430-as alapórabér alkalmazandó és ha a munkavállalók ezt a munkateljesítményt bizonyos százalékban meghaladták, akkor ugyanilyen százalékban részesülnek az emelésben nemcsak a munkások, hanem az ipari üzemek tisztviselői is. Az ipari üzemeknél az első kategóriába tartozó 17-20 év közötti alkalmazottak fizetése 36.000-37.800, 39.400-41.200 adópengő helenként, a szolgálati idő szerint. A II. osztályba tartozóknál (segéd tisztviselők, altisztviselők, kezelő tisztviselők) akiknek többnyire hosszú szolgálati esztendőjük van és éppen ezért több kategóriát állapítottak meg számukra. Ezeknek fizetése a szolgálati idő szerint hétéltől, még pedig 46 ezer, 51 ezer, 56 ezer, 61 ezer, 67 ezer, 72 ezer, 77.200 adópengő. A III. osztályba tartozók (átlagos munkát végző számlázók, pénztárkezelők, gyors- és gépirők, könyvelők, OTI-MABI-ügycs kezelői, raktárnokok) jövedelme 55.700, 73.000, 91.000, 109.750 adópengő. A IV. osztályban, amelyben önálló munkakört belöltő tisztviselők vannak, a fizetési kategóriák: 107.200, 120.000, 132.000, 145.600 adópengő-fizetést állapítottak meg. Az V. osztályban, amelyhez vezető főtisztviselők, főkönyvelők, kalkulátorok stb. tartoznak, csak 2 fizetési osztály van: 145.600 és 172.800 pengős fizetés. Mint már említettük, a munkavállalók teljesítményének százalékos emelése arányában történik meg ezekben a kategóriákban a tisztviselők jövedelmének ugyancsak százalékos emelése.

Az ipari üzemeknél és intézményeknél, így a bankoknál, kereskedelmi vállalatoknál, biztosító intézeteknél, ahol a fizetés megállapítása független a szakmunkások teljesítményétől. A most megállapított adópengőfizetésekkal együtt kell fizetni minden tisztviselőnek 3% házbért, továbbá helenként 1.05 kenyéradagot és amennyiben pótlással kapott, úgy azt is meg kell kapnia, továbbá a kalóriát, amelyet kalóriánként 24 adópengő-alapon állapítottak meg.

A vitás kérdések egyike az eheli fizetés, melyre vonatkozólag úgy intézkedtek illetékes helyen, hogy az elmúlt hét és a mostani hét ár-emelkedése közti differenciát erre a hétre is ki kell fizetni. A Szabadszakszervezet megállapítása szerint egyébként az alábbi adópengőfizetéseket állapították meg az ipari üzemeknél, ahol tudvalevően a 3430-as alapórabér alkalmazandó és ha a munkavállalók ezt a munkateljesítményt bizonyos százalékban meghaladták, akkor ugyanilyen százalékban részesülnek az emelésben nemcsak a munkások, hanem az ipari üzemek tisztviselői is. Az ipari üzemeknél az első kategóriába tartozó 17-20 év közötti alkalmazottak fizetése 36.000-37.800, 39.400-41.200 adópengő helenként, a szolgálati idő szerint. A II. osztályba tartozóknál (segéd tisztviselők, altisztviselők, kezelő tisztviselők) akiknek többnyire hosszú szolgálati esztendőjük van és éppen ezért több kategóriát állapítottak meg számukra. Ezeknek fizetése a szolgálati idő szerint hétéltől, még pedig 46 ezer, 51 ezer, 56 ezer, 61 ezer, 67 ezer, 72 ezer, 77.200 adópengő. A III. osztályba tartozók (átlagos munkát végző számlázók, pénztárkezelők, gyors- és gépirők, könyvelők, OTI-MABI-ügycs kezelői, raktárnokok) jövedelme 55.700, 73.000, 91.000, 109.750 adópengő. A IV. osztályban, amelyben önálló munkakört belöltő tisztviselők vannak, a fizetési kategóriák: 107.200, 120.000, 132.000, 145.600 adópengő-fizetést állapítottak meg. Az V. osztályban, amelyhez vezető főtisztviselők, főkönyvelők, kalkulátorok stb. tartoznak, csak 2 fizetési osztály van: 145.600 és 172.800 pengős fizetés. Mint már említettük, a munkavállalók teljesítményének százalékos emelése arányában történik meg ezekben a kategóriákban a tisztviselők jövedelmének ugyancsak százalékos emelése.

Egyéb vállalatoknál és intézményeknél (nem ipari üzemeknél), így a bankoknál, biztosítóknál az előbbiekhöz hasonló kategóriák alapján a következő fizetéseket állapították meg osztályonként: Az I. osztályban 118.800, 124.800, 130.800, 135.696, a II. osztályban 153.120, 170 ezer, 187 ezer, 204 ezer, 221 ezer, 238 ezer és 254.650, a III. osztályban 183.700, 244.000, 304.000 és 362.160, a IV. osztályban 350.760, 395.000, 440.000, 480.480, az V. osztályban 480.480 és 570.250.

CÁFOLAT A BANKOK DELUTÁNI HIVATALOS ÓRÁIRA VONATKOZÓLAG

A „Debrecen” folyó hó 28-i számában megjelent a bankok délutáni hivatalos óráira vonatkozó közlés, amely különféle gazdasági hatóságokkal s a pénzügyminisztériummal Leitner Jenő kereskedőtársulati alelnök közreműködésével jött létre. Eszerint a PK igazgatója György Ernő már intézkedést is tett, hogy a TEBE keretébe tartozó bankok délután is fogadnak el betéteket, valamint folyószámlabetéteket adópengőben.

A Magánalkalmazottak Szakszervezete a fenti cikket teljes egészében megcáfolja és a debreceni pénzügyteltekkel, valamint a TEBE-vel lefolytatott tárgyalások alapján hivatalosan is közli, hogy Debrecenben a pénzügyteltek továbbra is változatlanul déli 13 óráig tartanak pénztárórát. D. u. folyamán a pénzügyteltek nem állhatnak a közönség rendelkezésére.

Magánalkalmazottak Szakszervezete sé TEBE debreceni vezetősége.

300 BILLIÓ A VILLAMOSJEGY A villamospótló járatokon a vitéldij egységesen a mai naptól kezdve 300 billió.

A NEMZETI BIZOTTSÁG

politikai megbízatásról igazoló küldöttsége f. évi július hó 2-án, délelőtt 9 órakor a Városháza I. emelet 6. sz. tanácskozótermében ülést tart. Az ülésen az érdekelteket megjelenése szükséges.

lye után 14.000 kalóriát (kap, míg egy családtag 5000 kalóriát, a kifizetés napján érvényes adópengőben. Miután a kalória értékét adópengőben állapították meg, ez most változatlan marad.

Az alkalmazottak családtagjai részére kifizetett kalóriajárandóságok után nem kell alkalmazotti kereseti és jövedelemadót fizetni. A tanoncok után egyáltalán nem kell alkalmazotti adót fizetni. A munkáltató által fizetett közmunkaváltásig azonban adó alá esik.

Adjanak kenyér helyett lisztet

Most, hogy adópengőben állapították meg a kenyér árát és egyik napról a másikra kétszeresére, háromszorosára nő, újabb visszasságok vannak a kenyér osztása körül.

Egyes pékek délután egy órára lezárják üzletüket: sok család, mely csak a koradélutáni órákban jut pénzhez, nem tudja kiváltani a kenyerét.

csak másnap reggel a dupla vagy tripla áron. Például tudunk egy hétgyermekes anyáról, akinek a férje fogságban van s abból tartja a családját, hogy hátán hord be rőzsöt az erdőről, azt adogatja el. Hajnalban kimegy és csak jó délután vagy délután ér haza. Akkorára zárva a pék, nem tud mit enni adni a gyermekeinek. (Ez csak egy példa, de van hasonló száz. Ezért azután az az óhaj a dolgozók között: oszt-

szák ki a fűszerüzletek útján mindenkinek azt a lisztjét a kenyérgyőre, amit különben a pékeknel váltana ki napról napra. A pékek ügyis panaszkodnak, hogy ráfizetnek a boltra, ez legalább nikik is könnyebbség volna. A dolgozóknak legalább nem kellene megfizetni a pékek drága fáját, egy kis rőzséje még mindenkinek van otthon, amivel a kenyeret megsűtheti. Természetesen senkire nem volna kötelező, hogy lisztben váltás ki, ami jár neki, de aki akarja, módot kell neki nyújtani. A fűszerüzletek útján lehet bouyolitani, nem ütözik semmi akadályba. Ugy ahogy a tengerlisztet kiadják két napra, úgy ki lehet adni az egész július hónapig lisztet is!

Az MKP színjátszók

június 18-án a Szárnyaskerekben, 20-án az Augusztus-szennőtériumban, 23-án Hajdúszoboszlón színpadok. Valamennyi előadás zsűfolt nézőter előtt a legnagyobb siker jegyében zajlott le.

Nyugodtan állíthatjuk, hogy színjátszókunk kiforrott, ügyold mozgóval játszanak és zökeknőmentes előadást produkálnak. Bálint Lajosné, Boldor Béla, Bedő Nóra, Borsos Júlia, Gunya Sándor, Győri Emma, Koresmáros Lajosné, Kovács László, Kovács Istváné, Heiler József, Tóth József és Wutsch Erzsébet egyformán lelkesedéssel munkálják az előadások sikereit, mely egyetben alkalommal sem marad el.

Műsoron politikai szatírák, bohózatok, munkásköltők versei, munkás és népdalok, valamint villámtréfák szerepelnek. Az üttörő munkát végző együttes minden egyes tagja dolgozó munkásokból kerül ki. Egész nap fárasztó robotja után állanak ki, hogy kacagtatós, mai időknek megfelelő műsorokkal szórakoztassák, felvidítsák a közönséget.

Fáradságtalanul, gyakran kilométereket gyalogolva mennek egy üzembe, vagy kerületbe. Estéiket tanulásra, ünneppajnákat előadásokra áldozzák. Szívesen teszik, mert látják, hogy jó munkát végezve mindenütt a legnagyobb szeretettel veszik körül őket.

Június 30-án a csapókereti MADISZ meghívására annak helyiségében vendégszerpel az együttes és hísszűk, hogy ez az előadás sem marad el a többi mögött.

KASZA, kaszák, szög és mindenféle VASARU Schwartz és Simon Hatvan-utca 35. sz.

Illetménykimutatás nyomtatványok a hivatalos mintának megfelelő kivitelben, valamint forgalmiadó - blokk kapható a „Szabadság”-nyomdában Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám

Szerelés és pontosan A 2. SZ. reseti vállás ában am alatt

Vasárnap estig lehet beszoigáltatni a fegyvereket

Ismeretes, hogy június 30-án estig az engedély nélküli fegyvereket be kell szolgáltatni. A rendőrség ezzel kapcsolatban felhívja a közönség figyelmét, hogy vasárnap estig minden retorzió-nélküli lehet a fegyvereket beszoigáltatni, — vagyis eddig az időpontig senkit sem büntetnek meg az engedély nélküli fegyverhasználatért. Az engedélyezett fegyverekkel is jelentkezni kell vasárnapig s be kell mutatni egy a fegyvert, mint az enge-

délyt. Egy löfegyverhez csak 100 darab lövtényt szabad megtartani, a többit be kell szolgáltatni.

Ugy ma, mint holnap az ünnep ellenére is inspekciót tartanak a rendőrségen a fegyverek beszoigáltatására, illetve az engedélyek bemutatására.

Akinél júli. 1-től kezdve engedély nélküli fegyvert találnak, az az ismeretes rendelkezések értelmében statárium elé kerül.

Gyors-motorvonatpár bevezetése Debrecen-Nyirbátor-Mátészalka között

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 1946. VII. hó 1. estétől kezdve Debrecen-Petőfi-térről való indulással, a Budapest-Debrecen között közlekedő MÁV gyorsmotorvonathoz Hajdúsámson-Nyirbátor-Nyirbátoron át Mátészalka, úgy oda, mint visszútban az alábbi menetrend szerint új gyorsmotorvonatpárt helyeztünk forgalomba. A gyorsmotorvonat Debrecen-Petőfi-térről indul 20.30, Hajdúsámsonba

21.09, Nyirbátorba 21.34, Nyirbátorba 22.14, Mátészalkára 22.40-kor érkezik. Mátészalkáról indul 2.50, Nyirbátorba 3.45, Nyirbátorba 4.23, Hajdúsámsonba 4.47, Debrecen-Petőfi térré 5.30-kor érkezik. A gyorsmotorvonatpáron a gyorsmotorra érvényes menetdíjakat léptetik életbe. Kérviznyes jegyek és szabadjegyek nem érvényesek. DNYV Utazóigazgatóság.

Dr. MAJLÁTH LÁSZLÓT IS IGAZOLTÁK
Pénteken tárgyalta az igazolóbizottság dr. Majláth László ügyvéd igazolási ügyét. Dr. Majláth a MUNE választmányi tagja volt s az Orvoskamara ügyészi tisztét is viselte. Fasiszta beállítottsága közismert volt, az Orvoskamarában többször felszólalt a numerus nullus bevezetése mellett.

FÜRDŐÁRAK
Ertesítem a város t. fürdője közönségét, hogy a Nagyerdő és a Kassa-úti fürdő ára a mai naptól (június hó 29.) az alábbiakban emelkedett: Petőfi-eknek 20.000, gyermekeknek 10.000 adópengő, Kabin 30.000, kádfürdő 25.000, termál fürdő 17.000, massage 15.000, népfürdő 7.000 adópengő. Fürdőzandók.

A vad tanúi konkréte esetet hoztak fel, mely a vádolt faji elfogultságát igazolta. Az igazoló bizottság — az elnök jóvoltából — azonban nem látta a vádakat eléggé bebiztosítottak és Majláth ügyvéd urat igazoltnak jelentette ki.

ÜZEMANYAGOK ÚJ ÁRA
I. évi június hó 27-től: benzín kg-ként 68.215 + forg. adó, 68.720 literenként; petróleum kg-ként 46.423, 47.600 literenként; gázolaj kg-ként 50.742, 54.532 literenként; motorolaj kg-ként 261.220 (detel), 222.055 literenként (hordós); gépolaj kg-ként 158.023 (detel) 154.319 literenként (hordós); kocsikénos kg-ként 122.820 (detel), 110.540 (hordós); hengerolaj kg-ként kb. 300.000 adópengő; gépszir kg-ként 306.935 + forg. adó, 215.685 (hordós).

KÖZMUNKA-HIRDETMÉNY
Az újjáépítési miniszter 10.690/1946. sz. rendelete alapján felhívja a Közmunkahivatal a munkakötelezetteket, munkaadókat, tanácsokat, szakosztályokat és magánokat, akik közmunkavállalást tartoznak fizetni, hogy 1946 július 8-ig bejáróljanak a közmunkavállalásuk megkezdését követően, mert ellenkező esetben természetbeni közmunkára lesznek igénybevéve. Július 1-ől kezdődőleg 1 napszámra 40.000 adópengő, Földirtásokból eredő jövedelem felében a kataszteri tisztá jövedelem (2000) kétszeresével kell havonta adópengőben számításba venni. A közmunkavállalást július 1-től az eddigi szokástól eltérően adópengő adójeleket és a fizetők megkönnyítése miatt képzésben a befizetés napján érvényes szorzószámmal lehet befizetni. Adójelek érvényes állapotban fogadhatók el. Hogy kinél milyen összegű adójelet kell beszerezni, azt mindenki, akire már fizetett az igazolt, vagyis felint napszámából, könnyen ki tudja számítani, ha napszámoként 40.000, félnapra 20.000, háromnegyed napra 30.000 adópengőt vesz számításba. Testületet, szakosztályokat és munkaadókat szokott módon 2 példányunk kimutatással egy összegben fizethetik szintén adójelekkel vagy kézzel. A befizetés napjára érvényes szorzószámmal a közmunkavállalásot. A kimutatási minták a hivatal 5. sz. szobájában ki vannak függesztve, az illetékeseknél.

A KÉMÉNYSEPRÉSI DÍJ
A kéményseprői munkaközegek napján esedékes. Az épülettulajdonos, illetve a fizetésre kötelezett személy a kéményseprési díjat a munka elvégzésének napját követő három nap alatt a munkavégzésének napján érvényes adópengő jelzőszám alkalmazásával ki kell fizetnie. A számla azonnali kifizetésének hiányában a számla összegét a munka elvégzésének napját követő három nap alatt a kéményseprő irodára telephelyre lehet megfizetni. A hátrahagyott adópengő jelzőszám napján érvényes adópengő jelzőszám alkalmazásával ki kell fizetnie, pengőösszeggel lehet kiegyenlíteni.

KÖZMUNKAHIVATAL
Gyapjúért jó szöveget
Kartont és inganyagot cserél, vagy magas áron vásárolt, tollat hasonlón, Hőrcsőbort, nyulat, görényt, mindentféle vadbort legmagasabb áron veszek és nyersbort készítőre cserélek.
Robicsek Bernát
Debrecen, Miklós-u. 5. Telefon 274.

Pénzre van szüksége?
ez nekem sincs. De elsörndü igazi békebeli
Bicikligumi
kapható. I. a. belső garanciával csakis
KATZ
Piac-utc 60. sz.

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnar Sándor
műszerésmesternél
PIAC-UTCA 58. SZ. Telefonhívás: 360.
Jutányos vétel eladás
Réti György
írógépkészkeszdeknél

HIREK

A békekötéstől függetlenül folyamatban van a hadifoglyok hazaszállítása

Molnár Erik népjóléti miniszter elvtársunk a MTI tudósítója előtt tett kijelentése szerint az összes hadifoglyok hazaszállítását a népjóléti minisztérium veszi át. Vidéken a Magyar Vöröskereszt hadifoglyok kirendeltségeinek és intézményeinek felügyeletét mindenütt a szociális felügye-

lők látják el. A szociális felügyelők biztosítják a hadifoglyszolgálat további zavartalan fenn tartását, ellenőrzik a hazatérők élelmiszerét és lebonyolítják az egészségügyi vizsgálatot is. A miniszter megjegyezte, hogy a hadifoglyok hazaszállítása a békekötéstől függetlenül folyamatban van.

Egy adópengő 7 és fél milliárd
június 20-án

Havi előfizetési díj: 500 billió P.
A Zsidó Szövetséghez következő címekre érkeztek levelek: Kálmán György, Láng Géza, Klein József, Angyal Béla, Mihályi Áron, Fuchs Sándor.

A Magánalkalmazottak Szakszervezetének tegnapi összehívásán a szociális miniszter előterjesztését hozták, amelynek értelmében a jövőben a fizetéseket az esedékesség napján, legkésőbb 9 óráig meg kell kapniuk a munkavállalók. Ez az egyetlen mód, hogy a magánalkalmazottak illetményeiknek ne csak lecsökkentett értékét kaphassák kézhez és még aznap vásárolni tudhassanak. A Magánalkalmazottak Szakszervezete a legnagyobb erővel fogja ellenőrizni, hogy a munkaadók be tartják-e a Szakszervezet által előírtakat.

Szülők figyelmébe! 8 elemű végzet gyerekekét taníttassa gyors és gépirásra a Sinaai gyorsíróiskolában. Államvizsga. Vidékieknek vasárnap délután. Piac-u. 73.
Kálmánczi Miklós debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségen, melyben előadta, hogy este, mielőtt szobáját rövid időre magára hagyta, az ablakon keresztül valaki horog segítségével egy paplart és egy kispárnát kiemelt.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben kötelezi a rum- és likörgyárokat, cecetgyárokat, szeszgyárok kedőket és denaturált szeszszolgáltatókat, hogy a szabad forgalomba került szeszszolgáltatók folyó évi július hó 1-én 12 óráig a illetékes pénzügyi szakasznál irásban jelentsek be.

A debreceni ref. Kollégium tanítóképzőjének 1940-41-ben végzett növendékei július 30-án tartják 5 éves találkozójukat. Kérem az érdekelteket, jelentkezzenek Lőcsy Lajos ref. tanítónál (Csapó-u. 45., Lengyel kelmeföld).

A Magyar Szociáldemokrata Párt meghívására Noel Baker, az angol munkáspárt elnöke küldöttséget vezet Budapestre. A küldöttség látogatásának időpontját még nem állapították meg.

Újjáépítették és vízreboesítoták a Tisza tengerjáró hajót. Az ünnepélyes vízreboesítésen a magyar kormány képviselőiben megjelent Gerő Ernő közlekedési miniszter elvtárs.

Olvasó Margit nyíregyházi lakos feljelentést tett Palugyai Mária balcsányi lakos és három társa ellen, akik a budapesti személyvonaton zsákbóló harisnyókat és egy pár cipőt elloptak. A tolvajokat tettenérték, három megszökött. Palugyai Mária azonban a debreceni rendőrség őrizetbe vette. **Koeser Pál** 23 éves nyírábrányi vasutas 24-én reggel szolgálat közben 3 zsák sót lopott a nyírábrányi állomás egyik vagonjából. Az ügyészség megindította ellene az eljárást és előzetes letartóztatásba helyezte.

A Magyar Cionista Szövetség Dror-Habonim és Haovéd szociálista cionista mozgalmai rendezésében I. hó 29-én délután 5 órakor az Arany Bika-szálló dísztermében dr. Warsovszki László a Dror-Habonim országos vezetője általános zsidó problémák a Világpolitika tükrében és Palesztinai helyzetkép címmel előadást tart. Bevezetőt mond Isbétí Mannheim Mór tanár. Beszél még dr. Weisz Miksa főrabbi, Szavlat, énekhar. Ezen előadásra minden zsidó testvérünket szeretettel meghívunk és elvtársunk. A Dror-Habonim és Haovéd Vezetősége.

JULIUS 14., a magyar vasút 100 éves évfordulója. Ünnepi beszámoló a Déri-műzeum dísztermében, sportverseny, tóné az Arany Bika-dísztermében.

A képzőművészeti kiállítás 29-én és 30-án délután tekinthető meg, hogy mindenki részére hozzáférhető legyen.

Felakasztotta magát Juhász Ferenc 23 éves ebési földműves.

Debrecen város elöljáró iparhatósága felhívja az összes debreceni iparosokat és kereskedőket, hogy valamennyiük részére kötelező az üzlet helyiségen szabályszerű cégtábla kifüggesztése. A mulasztókkal szemben a közhatali eljárást az iparhatóság folyamatba fogja tenni.

Nemrég adtak hírt, hogy egy Kiss János nevezetű téglavetői lakos közelmúlt öngyilkosságával kapcsolatban gyanus körülmények birkantak fel, éppen ezért a rendőrség exhumálást rendelt el. A sírfelbontás megőrléni, a törvényszéki orvosi boncolás dr. Szarukán József vizsgálóbíró jelenlétében megállapította, hogy Kiss János valóban önkéntes áldozata lett.

Eddig 30 ezer órabéres szakmunkás és napszámos került be a MÁV státuszába.
A VI. egészségügyi városi kerület (Pozsonyi út) baloldaltól a Téglyáskertig, beleértve a Téglyáskertet is) megbízott városi orvosa: dr. Vágó János. Rendel. délelőtti 8-tól fél 10-ig a körzetbe tartozó városi szegénybetegek részére Dézsenföld-tér 2. sz. alatt. Lakása: Eötvös-u. 21.

Kreiter Istvánné (Nyulás 3. sz. 6rház) a piacon elvesztette pénztárcáját. A pénztárcában 1000 billió készpénzen kívül fontos személyi okmányai, vasúti araképek igazolványa és élelmiszerjegyei voltak. Tekintettel arra, hogy sokgyermekes és szegény asszonyról van szó, a becsületes megtalálót arra kéri, hogy a tárcát adja át vagy a Rendőrségen az őrszobán vagy valamelyik debreceni lap szerkesztőségében.

Elvtársak!

Döntő gazdasági és politikai fordulatot élünk át. Tájékozódunk kell és meg kell határozzuk a közvetlen feladatainkat. Ezért hívunk össze hétfőn 5 órára az Arany Bika-ban összlágyulást. Szabó István megyei titkár elvtársunk összlágyulja az új bel- és külpolitikai eseményeket s ezek tudtával közvetlen céljaink ismeretében még keményebben megalkuvás nélkül folytatjuk a harcot a szilárd gazdasági rendért.
Elvtársak, mindannyian ott legyetek.

NEM LEHET ÉLELMISZERT KISZÁLLITANI A VÁROSBÓL
Tekintettel arra, hogy egyes piaci árak a naponta 11 óráig elrendelt elővásárlási tilalom nem tartják be, hanem a fogyasztók kárára a flámi időben vásárlásokat végeznek, az élelmiszerek kiszállítását azonnali hatállyal a város egész területére nézve megtiltom. Vég Dezső sk. h. polgármester.

Grünfeld Zoltán Csapó-utcai lakos lakásáról ismeretlen tettes ruhámenőt lopott.
Művész fényképek, gyermekképek készítenek Kisser-főútnál, Piac-utca 43. — Menyasszonyi ruha- és fátalkölcsönzés.

A városi fűtőigénylő bizottság felhívja az összes Lentz és Harstein-telepi szőlőhöz és gyümölcsös-höz jutatókat, hogy jelentkezzenek a Monosorpanyi-úti sorompónál, Cs. Nagy Lajosnál a részgálic kivételéhez szükséges zöldlapért, mert csak július 2-ig lehet kiváltani a zöldlapot.

Debrecen város tényleges szolgálatban álló tisztviselőit és alkalmazottait, valamint az élelmiszeri illetményben részesülőket illetményeit hétfőn és csütörtökön, a nyugdíjasok és övezetek ellátási díjait pedig kedden és pénteken fizeti a Városháza működő pénztárcájánál. Felkérjük az összes érdekelteket, hogy járandóságukat a megjelölt napokon saját érdekében feltétlenül vegyék fel. Városi számvivőség.

Dr. Blaskovits Zoltán debreceni, dr. Polay Elemér és dr. Novák István miskolci törvényszéki bírók tegnapi déli 12 órakor tartották magántanársi próbafeladatukat a Központi Egyetemen.

A népjóléti miniszter elvtárs rendelete értelmében a hadiségelyezettek, hadifoglyok és hadirokkantak járandóságukat szintén adópengőben kapják.
Az újságírókongresszus az előzetes programtól eltérően ma délelőtti 9 órakor kezdődik a Zeneiskola nagytermében. Az újságírókongresszusra tegnap este érkezett meg dr. Gyöngyösi Nándor elvtárs, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtitkára.

Keresünk
egy vagy kettő külön-külön leg- alább 6 napszámú aló vintát, mely nagy partkát és játszótérre felhasználható udvarrészlet rendelkezik. Lehet akár az erdő felé vezető főútvonalon, vagy akár a budapesti útvonalon a városhoz köz- közeli részeken. Kb. 2-3 évi bér- letre szóló azonnali ajándékat kérünk a kiadóhivataltba pontos és részletes megjelölésekkel, araján- lattal és helyrajzzal, „Csermekothon” jelleg.

Szülésznök figyelmébe!
1001/1940. B. M. számú rende- let értelmében előírt
Bejelentési űrlap
beszerezhető: a
„Méliusz” könyvkeres- kedésben

meg kell szün-
demokratikus
alakítaniuk. A
dalára nagyobb
nunk, nem lehet
élni és semmit
dása végén Hor-
pote, hogy ha mi
főléányt élesen
ük, ez nem azt
rendűséget hír-
tátjuk minden
ja előtt. A kul-
nem Klebels-
kifacsarta és a
főként a ma-
fűtötte. Kossuth
másképpen el-
hogy elveszünk,
var nép első az
forvált Márton
pótlás-e ma is
és igennel vá-
formadalm idő-
legényomottabb
ésége volt a
ésben nemzékö-
Azzal, anif
f Attila, a zene
a festészetben
azzal nem kell
nemzet miógtt
kellene Derko-
József Attilá-
alá feküdni.
Ania. Épp ezért
Kossuth aka-
a tudomány
nehézség, annál
kell harcol-
értelében volt
at tizi ki özlul,
nemzetek kö-
A mult és je-
hogy azt raag
z ellen,
tikus magatar-
óit bennünket.
és fenyeget-
tovább, akkor
gvaltoztathatja
a Márton em-
a budapesti
k temelősefél
komoly fi-
kkel szem-
ikus egyház
zánkunk, az
zt ellenőriz-
z sem hasz-
z az áltame-
t is.
árs előadását
ok, egyetemi
és munkások
k.
ögöbört,
egmagasabb
szek
retz
35-37. sz.
ereog-utca)
megyek
pót
tán
ből
38.
a sarok
vetért
sabb árban
BERT és
kor a leg-
juk.
estvérek
Tel: 3-24.

SPORT

MAGYSZABASU SPORTESEMENYEK A DEBRECENI KULTURHET KET UTOLSÓ NAPJAN

A Debreceni Kulturhét keretén belül a kettős ünnepnapon nagyszabású, országos viszonylatban is igen jelentős sportesemények zajlanak le.

A program élén a labdarúgó-torna áll. Az egyik legnagyobb múltú, kiváló osztrák futbalos csapat, a Viena és a kiálló formában lévő MTK szereplése ritka esemény lesz a debreceni sportközönségnek. A DVSC az elmúlt vasárnap mutatói jéréka alapján szintén nem indul esélytelenül a mérkőzésen.

A labdarúgó-torna az eredeti tervől eltérően nem a Stadionban, hanem a DVSC Díszterületi sporttelepén lesz megtartva. A DVSC-pálya mai állapotában sokkal inkább alkalmas nemzetközi labdarúgómérkőzések lejátszására, mint a Stadion.

A DVSC valószínűleg a múlt vasárnap Csepel felelő diadalmas kódszavával állt ki az osztrák Viena elleni mérkőzésre. Az öszszállítás tehát a következő lesz: Nagy I. — Szilágyi — Komlósi, Sidlik, Szabó, Dobos, Balla. Az MTK szintén a vasárnapit csapatát szerepelteti. Kelet válogatottja előreláthatólag így áll fel: Geller (PMÁV) — Csabai (MÁV Booska), Sertőző (DKASE) — Gere, Kispéter, Oláh (MÁV Booska) — László (Ny. MADIS), Parti (MÁV Booska), B. Nagy (P. MÁV), Meester (DVSC), Bérés (MÁV Booska).

Péter-Pálkor délután 4 órakor az MTK-Kelet mérkőzéssel indul a torna. Utána 6 órakor a DVSC-Viena következik. Vasárnap délután 4 órakor a vesztesek, 6 órakor pedig a győztesek csapnak össze egymással. Nemcsak a labdarúgásban, hanem az ökölvívásban és a birkózásban is ritka eseményben lesz része Debrecen közönségének. Szombaton délelőtt 11 órakor az Arany Biká díszteremben Budapest vasutasválogatott és Debrecen ökölvívó válogatott csapatai barátságos mérkőzés keretében találkoznak. A birkózásban vasárnap délelőtt 10 órakor Debrecen-Budapest kibívásos birkózóverseny lesz. Ezen részt vesznek a legkiválóbb fővárosi birkózók.

Ma délelőtt 10 órai kezdettel dr. Mező Ferenc miniszteri tanácsos, olimpiai bajnok előadást tart a Déri Múzeum előadóterében „A három-éves olimpiai gondolat” címen.

Ma és holnap Debrecenben tartózkodik Beóók József, a MLSZ helyettes elnöke. Összehívja a debreceni és keletmagyarországi egyesületek képviselőit, hogy panaszukat és indítványukat meghallgassa az OB II. a vilámgazdaságok és más fontos kérdések ügyében. A KÉLASZ vezetősége ezúton is felhívja a helyi és vidéki egyesületek képviselőit, hogy vasárnap, június 30-án délelőtt 10 órakor a Rákóczi-utca 50. szám alatt jelenjenek meg.

Ma délelőtt a Sporthét keretében Debrecen és Kecskemét tekezői mérkőzést rendeznek a DVSC tekepályáján.

A Viena és az MTK az este megérkeztek. A pénteki nap folyamán Budapestre érkezett Viena csapatát dr. Thomasz Henrik sportügyi előadó fogadta s az ő kezeltetésével az osztrák csapat tegnap az esti vonattal Debrecenbe érkezett. Ugyancsak megérkezett az MTK csapata is.

A Sporthét műsorára jegyek ma és holnap délelőtt is kaphatók az Arany Biká halljában 9 és 1 óra között.

A DKASE szombaton este 6 órakor játékos értekezletet tart, felkérem az összes játékosokat, hogy pontosan jelenjenek meg. Tárgy: Vidéki kirándulás megbeszélése. Elnökség.

A sporthorászok június hó 3. napján (szóardán) délután 4 órakor fontos értekezletet tartanak Rákóczi-utca 4. szám alatt. A vezetőség körli a tagokat, hogy saját örökükben jelenjenek meg.

„DEBRECENI MITOSZ”

Debrecennek különleges levegője van, mithikus kisugárzása, amely a Nagytemplom, a Református Kolégium és az ott nevelkedettek szelleméből árad. Debrecen ifjúságának, különösképpen az egyetemi ifjúságának az feladata, hogy ezt az ősi, valóban magyar hagyományt őrizze és átadja az újabb nemzedéknek. A Debreceni Hét keretén belül vasárnap délelőti 11 órakor a Városi Zeneiskola előadóterében mutatják be a Debreceni Egyetemi Kör tagjai ezt a „Debreceni mithoszt”.

Tengeriliszt kiosztás

Értesítik a közéleti és gazdasági újságok a város elítálatlan lakosságát, hogy július hó 1-én és 2-án a fenti újságok elosztásáért 92-ös és 93-as számú szelvényre 15-15 (tizenöt-tizenöt) deka tengeriliszt szerezhetnek be a fűszerkereskedőknél.

A tengeriliszt fogyasztói ára 12 éven át adómentes eg-ként. Július hó 1-én és 2-án a fenti újságok elosztásáért 92-ös és 93-as számú szelvényre 182-ös és 183-as számú szelvényre sem kényes, sem tengerilisztet kizsálgatni nem szabad.

A HETI ELŐFIZETESI RENDSZER alkalmazkodik olvasóink nagy részének kereseti viszonyaihoz, mert a jövedelmek hetenkénti esedékességének megfelelően a heti időszakonkénti előfizetést lehetővé teszi.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság estje

A Debreceni Kulturhét kiemelkedő eseménye volt a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság csütörtöki művészi estje. A megnyitót Sántha Kálmán professzor mondotta, aki nagyon helyesen rámutatott arra, hogy Debrecen kulturális téren mennyire elmaradt. „Ólmos nehézség a szellem világában” jellemzi ezt a várost — mondotta Sántha professzor és valóban a meztelen igazságot tárták fel ezek a szavak.

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság estje művészi szempontból fővárosi színvonalú mozogott. Neményi Lili Ady és József Attila megzenésített verseit adta elő igazi forradalmi tüzzel, utána a szovjet népi kultúra gyöngyével, egy kirgiz népdallal és egy altató dallal gyönyörködtette a közönséget. Pázmán, György zongoraművész Musszorgszkij, Rachmaninoff: cismolái Preljudját a kiforrott művész egyszerű technikájával adta elő.

Péchy Blanka Puskin és Petőfi verseivel aratótt nagy sikert. Zilahy Lajos a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnöke előadásában a magyar-szovjet kultúrkapcsolatok kimélyítésének fontosságát hangsúlyozta. Balázs Béla elvtárs a kitűnő költő saját verseiből olvasott fel. Külön ki kell emeljük a „Leningrádi balladák” című versét, amelyben tökéletesen élethű képet festett Leningrád védőinek heroikus harcáról. Sik Sándor versei is igen nagy sikert aráltak.

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság estje szép bemutató volt. Várakozással tekintünk a Társaság további kultúrmegegyelői közönséi felé és reméljük, hogy céljait kulturális munkájuknak meglesz az eredménye, sikerülni fog szellemi életet teremteni ebben a városban.

Rádióműsor

JUNÍUS 29. SZOMBAT, PÉTER-PÁL. 6.45: Hírek, műsorismertetés — 7.05: Reggeli zene — 8: Lemezek — 9: Róm. kat. vallásos félóra — 9.30: Gör. kat. istentisztelet — 10: „Szegeci nap.” Arató-ünnep a Széchenyi-terem. Közvetítés Szegedről — 12.30: Hírek — 12.45: Népdallal — 13.15: Jelenetek és versek az aratóról — 13.45: Magyar népdalok — 14: Hírek — 14.10: Lemezek — 15: Szegedi krónika — 15.20: Arató művészgyűlés — 15.30: Hírek — 16.10: „Amít a város dalolt” — 17: Sportnépszerűségi közvetítés a szegedi Stadionból — 17.30: „Az igazi arató.” Versek, művészi és részlet Török Rezső színdarabjából — 18: Hírek, Vöröskereszt-közlemények — 18.15: „Enk a búzamezőkről” — 19: Oigányzene — 19.30: Heti híradó — 20: Hírek — 20.20: Kosztolányi-versek zenésítve — 20.50: Boldizsár Iván csendes intelméi — 21: A szegedi Nemzeti Színház énnepi műsora — 22: Hírek oroszul — 22.10: Hírek, sporthírek — 22.35: Műsorismertetés, Vöröskereszt-közlemények — 22.50: Keringők — 23.10: Hírek angolul — 23.20: Hírek franciául — 23.30: Hanglemek. BUDAPEST II.

18: Harmonikaszámok — 18.20: Szézákt-est — 19: Enk. és zongoraszművek — 19.30: Ifjonti jök műlése — 20: A Zeneművészek Szakszervezetének műsora — 21: Hírek — 21.15: Hégedűszámok — 21.45: Előadás — 22: Hétvégi tánczene.

JUNÍUS 30. VASÁRNAP 6.45: Hírek, műsorismertetés — 7.05: Reggeli zene — 8: Orosz lemezek — 9: Gör. kat. istentisztelet — 9.30: Ref. vallásos félóra — 10: Hírek — 10.10: Hanglemek — 11: Francia kamarazene — 12: Harangszó, hírek — 12.15: Anyák öt percé — 12.20: Szalonzene — 13: Poldi szerelme — 13.30: Jász — 14: Hírek — 14.10: Művész-lemezek — 15: Ünnepi krónika — 15.20: Botrány a színpadon — 15.55: Műsorismertetés — 16: Hírek — 16.10: Oigányzene ellinkóval — 17: Falurádió — 18: Hírek — 18.05: „Számokérés” — 20: Hírek — 20.20: Bartók Béla: III. zongoraverseny — 20.50: Aktuális párbeszéd — 21: A Rádió hangja — 21.10: Vidám jelenet — 21.50: Hírek oroszul — 22: Hírek, sporthírek — 22.25: Műsorismertetés, Vöröskereszt-közlemények — 22.45: Szimfónikus számok — 23.10: Hírek angolul — 23.20: Hírek franciául — 23.30: Hanglemekrevü.

BUDAPEST II. 18: A demokrácia iskolája — 18.15: Értékeszmok gúttársaságtól — 18.35: A ratós ünnepe — 18.45: A Rádióvárosok hangversenye — 20: „Hamvadó cigarettavég” Családi jelenet — 21: Hírek — 21.15: Heti híradó — 22: Hanglemek.



A színjátész gárda tagjai vasárnap 4 órakor Arany János-utca 1/b. alatt gyűlekeznek. Szerda délután 6 órakor rendezőgárda ülést tartunk az Arany János-utca 1/b. alatt. Megjelenés minden rendezőgárdistának kötelező.

Kereskedő hírek

Felkérjük kártyásainkat, hogy a mai pirosbetűs ünnepre való felkintettel áruikat kártyák zárva, fűszerkereskedők délig nyitva vannak. Fesztékereskedők szakosztálya július 1-én délután 3 órakor gyűlést tart. Saját érdekében minden kártyás jelenjen meg.

Textil kiskereskedők július havi forgalmi kereseti és jövedelemadójukat 1—2—3-án délelőtt 8—12-ig fizethetik a Társulatnál. Fizetés adóigényben, esetleg töredéklet a napi adópengőben. Közmunka fizetés ügyében az időben ugyanezen feltételekkel.

Vegyes szakosztály megalakult! Felhívja tagjait, hogy az adóközösségi nyilatkozatot hétfő reggeltől kedden délután 5 óráig írják alá a Társulat irodájában a hivatalos órák alatt, aki addig alá nem írja, az kimarad az adóközösségből.

Keresárusok ipartársulata 29-én délelőtt 10 óráig este 7 óráig, hétfőn reggel 7 óráig délelőtt 10 óráig szedi be a forgalmi és kereseti adót.

Vásári és Üzletkörüli kiskereskedők szakosztálya 29-én délután 5 órakor ülést tart az adóközösségi fizetések eszközölésére, meg nem jelenők 20.000 adópengő büntetéssel fizetnek. Forgalmi adókönyvet mindenki hozza magával.

Fűszerkiskereskedők adóközösségi öszzegeiket július 1-től reggel 7 óráig feltehetnek óráig fizethetik a napi adópengő jelzőszámmal. A fizetésnél mindenki köteles a közmunka könyvet leadni.

Öszerekek az adóközösséget hétfőről kezdve fizethetik a szakosztálynál.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

A foktechnikusok szakszervezete előszítja minden tagját, hogy ma délután 6 órakor igen fontos ügyben jelenjenek meg a Szakszervezet Arany János-utcai székházában, ahol Fáy László elvtárs, a fogász-szakszervezet országos főtákará tag tájékoztató előadást tartani. Minden fogászati munkavállaló és fogtechnikus jelenjen meg.

Háztelgyelők szakszervezete vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart, az ügy fontossága miatt pontos megjelölést kérünk. Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete vasárnap délelőtt 10 órakor taggyűlést tart budapesti előadóval. Fodrásmunkások! Közmunkavállalás befizetés hétfőn 6—8-ig, kedden 7—8-ig a szakszervezetben. A befizetés adóigényben és adókönyvben történik. Bőripari munkások vezetősége kedd délután 2 órakor rendkívüli ülést tart. Bőripari munkások szardá délután 4 órakor taggyűlést tartanak.

REVOLVERES RABLÁS A BETHLEN-UTCÁBAN

Pénteken délelőtt egy izgatott asszony jelent meg a rendőrség büntügyi osztályán. Elmondotta, hogy Molnár Jánosnak hívják és a Bethlen-utca 59. szám alatt lakik. A hajnali órákban arra lett figyelmes, hogy a nyitott ablakon valaki befelé mászik. Főbb egyén hatolt be a szobába, egyikük revolvért fogott a megrémült asszonyra, a többiek pedig kirabolták a lakást. A rablók ezután az ablakon át távoztak.

BORRESZOLGÁLTATÁSI KÖTELEZETTSÉG

A kormány a gabonabeszolgáltatás kötelezettséghez hasonlóan eljebtelpteti a borbeszolgáltatási kötelezettséghez hasonlóan 439IX kötelezettséghez is. Ezenkívül tervbevetik, hogy a szőlőszedők öszszes adóikat borban róják le.

RÉT VÁDIRAT

A Népügyesség elkészítette a vádiratot Soós Istvánné 25 éves hosszúpályi lakos ellen a demokrácia védelméről szóló törvény megsértése miatt. A debreceni kizsárgapárti „békgyűlés” alkalmával a Bajcsy-Zsilinszky-utca nyílvánosan fejekezett uszáftat fejtett ki. Ugyancsak vádirat készült Biharai Károly 39 éves gimnáziumi tanár, törökbatinti lakos ellen egy rendbeli folytatólagosan elkövetett háborús büntelt miatt. Mint munkaszolgálatos század parancsnok kegyetlenkedett az alárendeltekkel, még a betegeket is kínoztta. A keletlegényeknek utasítást adott, hogy botlaj verjék a munkaszolgálatosokat. Egy szökőtt zsidót, aki a munkaszolgálatosok között akart elrejtőzni, átadott a nyilasoknak, akik megölték. Egy ejtőernyővel kényyszerleszállást végzett angol pilótát felvetett és ezért a kivégző őrvezetőt külön dícséretben részesítette.

Iparos hírek

Az Iparostanoniskola záróvizsgája pénteken volt. A sikeres vizsgát tett növendékekhez Zolnai Béla, az iparos iskolák főigazgató helyettese és dr. Korösy Lajos iparhatósági biztos, össztek.

A Kereskedelmi és Iparkamarához leírat érkezett az iparügyi miniszertől, mely azt tartalmazza, hogy ezen a műszerészipar is a képzéshez köztöt iparok sorába sorolandó. A Kamara most meghallgatja az illetékes véleményét ebben az ügyben, majd feltesztézté tesz.

Közműmesterek július 1-én 5 órakor szakosztályi ülést tartanak. Közmunkavállalás fizetése

Ipartestületi tagok ügyelmébe! Az ipartestületi tagdíj szorzószáma 28-tól kezdődőleg 450, mely szorzószámat kinek-kinek az alapdíj öszzege alapján kifejezve kell megszorozni és ezen szorzat eredményét a kifejtés napján érvényes adópengő jelzőszámmal megszorozva adja az esedékes tagdíj öszzegezt síma pengőben.

Csizmadia szakosztály a forgalmi adóközösséget és Közmunkavállalást szardán 9—12-ig az ármasarnokban fizethetik be. A nemjelentkezetteknek váltásig a közmunkavállalás fogja megállítani.

Nőszabók és rokonzakmai iparosok szakosztálya hétfőn 5 órakor ülést tart.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZGÓ: Amerikai szenzáció! Joe Smith, az amerikai Robert Young főszerepben. Kísérő: Stan és Pan házasságot tört. Új amerikai híradó. Előadások 4, háromnegyed 6, fél 8 órakor, ünnep és vasárnap egynegyed 3 órakor is.

APOLLÓ-MOZGÓ: EJJELI ZENE, magyar film. Sárdy János, Kelemen Éva a főszerepben. Előadások köznapokon 4, 6 és fél 8, vasárnap és ünnepnap egynegyed 3 órakor is.

METEOR-MOZGÓ: „AZ ANSZONY, ORVOS ÉS A HARMADIK.” Spencer Tracy, Heddi Lamarr. Új amerikai híradó. Szombaton 4, háromnegyed 6, fél 8, vasárnap fél 3, 4, háromnegyed 6, fél 8.

Felelős szerkesztő és kiadó:

RÁLÓ ISTVÁN.

Szerkesztő: HAJDÚ FERENC. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet, Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat börtorgópepén. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS

APRÓHIRDETÉSEK

felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Szódíj 1000 adópengő. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

VESEK, ELADOK, CSERÉLEK mindenemü bútorokat, ruhaneműket, szőnyegeket M E Z E I ószeres, Vörösmarty-u. 12.

MINDENT EGYHELYEN! Bélyegzők készítése! Töltőtollak javítása! Beidőzéshez papírok, írószerek és papírok BOCSKA Y könyvkereskedés Debrecen, Hatvan-u. 15.

HAZASSÁG Birtoksekszer, arany, ezüst, fogarany, rézpezsz bevétele. Polgárnap, Hatvan-utca 2. Sz. 351

ÜSERE Vizmentes ponyva 3x4 m. clemémt elcsorítható Szent Anna 58. Kerestéptület, 89

ELADÁS Ozmekpes segédmotor N. S. U. kerékpármotor 16. karban eladók. Rákóczi 16. Udvarban. 87

VÉTEL Tómat, hőrségbört, vadbört magas áron veszek. Klein. Hatvan-u. 21. 564

LAKÁS Bútorozott szoba fürdőszoba használatra tisztességes nőnek, vagy diákfiúnak kiadó. „Telefon” van” jellegére a kiadóba. 93

EGYEB Moziklapok, Aholt-emezek kaphatók a Debreceni Műkögyárban, Fűrdő-utca 2.

Kerékpárt, varrógépet eladók, veszek, beszerélek. szakszertben javítok. — Karsay műszerész, Magosa György-tér 9. Sz. 358

Hulló állat, zöld egrest, meggyet, málnát, barackot és mindenféle gyümölcsöt napi áron vásárol a Hajdú-sági Konzervgyár, Díszszeg-út Telefon 84. 85

Figyelem! Komlóssy-út 46 alatti sütődét új vezetéssel megnyitóm, hatóság kenyér mai napról kapható, privát sütes reggel 9 órakor. Közönség szives partifogását kérem. Elődomán semmiféle felelősséget nem vállalatok. Dobos József sütőmester. 90

Hőrség-, bányá- roka-bőrtök kikézz. Katona Vilmos szűsmester. Bimomiffy-utca 2. Sz. 359

Elvesztettem esütörtökön délután fél 5 órakor a Kolégium és Gimnázium között, nagyon kedves emlékként örözt karóramat. Kérem a becsületes megtalálót, hogy egy másit óra és élelmiszert (zár) jutalom ellenében adja vissza. Cim: Kolégiumi kabinusnál. 97

MUNKÁT VÁLLAL Izr. önkény gyermekek esztálatását egysznapig foglalkoztatását vállalja. Hatvan-utca 16. Fűszerüzlet. 98

Darabos és oltottmész, cement, folyamomok, tekerőszár, kátrányemec szénylés nélkül kapható. Káta mészület, Szoboszlai-út 4/c, Csapó-utca 62. sz. Telefon 514. Sz 366

Vállvatta 20.000 adópengőért, cernál, rövidkarú olcsón, előrajzolás: „Favorit” Csapó-u. 24. Sz 378

Talpért, felsőrészt, élelemért, fűrt, kerékpárti bekobeli hencereket, bármilyen kápitós munkát készítek. Batthyány-u. Novák.

Szappannak való zsíradókat és olajat szappanná becserelek. Nagy szappanos, Berék-utca 5. Csapó-kabinus. Sz 363

Szappannak való zsír és olajat szappanná átszerélt: Pál János szappanos mester, Kőcsy-u. 8. Sz. 362

Aranyat, ezüstöt, brilliánt, órákat, ékszert veszek. Schillmann órás, Hatvan-utca 6. Sz. 395

Cratológusnó minden ember kézírásából hirtos felvilágosítást nyújt. Széchenyi 19. 92

Figyelem! Komlóssy-út 46 alatti sütődét új vezetéssel megnyitóm. Hatóság kenyér mai napról kapható, privát sütes reggel 9 órakor. Közönség szives partifogását kérem. Elődomán semmiféle felelősséget nem vállalatok. Dobos József sütőmester. 96

Teheneket tejtért, sertéseket felébe vállunk. Jó helyen, közelben. Cim a kiadóban. 96